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Meghiúsult a Tokió elleni 
első légitámadás

Japán kézre került a gazdag burmai olafvidék. Öt nap óta 
fontos, bizalmas megbeszéléseket folytat a spanyol

legfelsőbb haditanács

Még mindig nem alakúit meg a francia kormány
A francia fordulat tekintetében a 

helyzet fő mozzanata még ma is egy­
részt az a minisztertanács, amelyen a 
kormány benyújtotta lemondását, más­
részt Leahy amerikai nagykövet visz- 
szahivása. Pénteken a politikai szemé­
lyiségek nagy sürgése-forgása volt ta 
pasztaiható. Sorra felkeresték a leen­
dő miniszterelnököt és tárgyaltak vele. 
Az újságírók a parkban lesték az ügyek 
fejlődését. Beavatottak szerint nehéz 
lesz kiválasztani azokat, akik alkal­
masaknak látszanak a miniszteri am ok 
vezetésére.

Berlini politiki körökben annak a 
megbeszélése során, mi késztethette 
Pétain tábornagyot Lavalnak kormány 
alakításával való megbízására, felve­
tődött az a gondolat, hogy Petaienak 
esetleg kilátásba helyezték Franciaor­
szág és Németország helyzetének az 
eddigi fegyverszüneti szerződésen tul- 
haladó szabályozását, sőt talán azt, 
hogy az új irányzat alapján békekötés 
jöhet létre a két ország között. Jelen­
leg nem lehet tudni, hogy mennyi az 
alapja ennek a vélekedésnek, mert az 
illetékes német tényezők csak annyit 
mondtak, hogy ma még nem nyilat­
kozhatnak.

A kormányalakításról kiadott hiva­
talos közleményben és Darlan lemon­
dó levelében utalás történik azokra a 
komoly körülményekre, amelyek kö­
zött Franciaország van. A komoly 
helyzet természetéről a közvéleményt 
még nem tájékoztatták. Valószinü 
azonban — mint a Budapesti Tudósí­
tó Vichyböl jelenti — hogy ez lesz a 
tárgya az új minissterelnök beharan­
gozott rádióbeszédének, amelyet Laval 
majd kormánya megalakulása után 
mond el.

Vichyi jelentés szerint egyébként 
ógy tudják, hogy Laval a miniszterel­
nökségen kívül a belügyi, a külügyi és 
a tájékoztatási minisztérium vezetését 
is vállalja.

Nagyfontosságu kérdéseket 
tárgyal a spanyol haditanács

Madridból jelentik: (NST) Hivatalos 
közlés szerint a legfelsőbb spanyol ha­
ditanács szerda óta bizalmas tanácsko­
zásokat folytat. A tanácskozásokat még 
tovább folytatják. Beavatott körök sze­
rin rendkívüli fontosságú kérdéseket 
ágyainak meg.
Tokióból jelentik: (MTI) A Német

Távirati Iroda jelenti: A keleti védel­
mi övezet parancsnoksága bejelentette, 
hogy a Tokió és Yokahama elleni lé­
gitámadás során szombaton 9 ellensé­
ges gépet lőttek le. Ez volt az első lé­
gitámadás a háború kezdete óta japán 
város ellen. Szombaton 12 óra 30 perc­
kor különböző irányból ellenséges gé­
pek közeledtek a város felé. A japán 
vadászok és a légclháritás azonnal 
működésbe lépett és a támadást meg­
hiúsította Az okozott károk jelenték­
telenek.

Tokióból jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: Azt hiszik, hogy a Tokiót bom­
bázó amerikai repülőgépek a japán vi­
zekre behatolt, amerikai repülőgép- 
anyahajóról szálltak fel.

San-Franciskából jelentik: (MTI) Az 
OFI jelenti: A tokiói rádió szerint a 
bombázó ellenséges gépek nem repül­
tek a város központja fölé, csak a kül­
városokban dobtak le néhány bombát. 
Az ellenséges gépek könnyű zsákmá­
nyok voltak a japán vadászgépeknek.

Eísülyeszlették a japán vizekre behatolt 
amerikai repiilőgépanyahaiót (?)

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Eddig meg nem 
erősített hírek szerint szombaton a 
japán keleti partok előtt elsülyesztet- 
tek egy északamerikai repülőgópanya- 
hajót. A légiriadót Tokióban szombaton 
délután röviddel 4 óra előtt szüntették 
meg, tehát az kereken 7 óra hosszat 
tartott. A légitámadás során egyetlen 
bombát sem dobtak Tokió város terü­
letére. Nyilvánvalóan amiatt a tévhir 
miatt, hogy csak próbariadóról van 
szó, a déli órákban százezrek tartóz­
kodtak az utcákon, bár a riasztójelek 
legalább egy órával a repülőgépek 
megjelenése előtt, elhangzottak. A la­
kosság végig teljesen nyugodt maradt, 
még akkor is, amikor a légvédelmi tü­
zérség megkezdte a tüzelést. A nyu­

galom érzése még fokozódott, amikor 
a japán vadászrepülők megjelentek a 
levegőben. Á hivatalos közlemény nyo­
matékosan utal arra, hogy a császári 
család egészséges. Kétségtelenül nem a 
japán főváros lakossága, hanem egyéb 
területeken élő lakosság volt az ellen­
ség célpontja. A polgári légoltalom 
zökkenőmentesen hajtotta végre elő­
vigyázatossági intézkedéseit. A fővá­
rosban a. közlekedés a légiriadó alatt 
egyetlen percre sem szakadt meg. A 
támadó gépek nemzetiségét egyelőre 
még nem állapították meg.

San-Diegoból jelentik: (MTI) Az OFI 
jelenti: Szombaton reggel San-Diegó- 
ban és San Francis kőbán légiriadó 
volt.

Fegyveres fölkelés várható 
Indiában az angolok ellen
Zürichből jelentik: (B. T.). Rómából 

jelenti a Neue Zürcher Zeitung: Egy 
római újság tokói tudósítója 'oglalko- 
zik azzal a helyzettel, amelybe India 
került az új-delhii tárgyalások meg­
hiúsulása után. Japánban az indiai 
kérdés ismét lekerült napirendről, — 
azonban lehetségesnek tartják az in­
diai fegyveres felkelés kitörését az an­
golok ellen Tokióban Bőse elnöklésé­
vel indiai ülés ült össze. Az értekezlet 
azt a meggyőződést fejezte ki. hogy sok 
hindu, köztük befolyásosak is, csak a

jelre várnak, hogy fegyvert ragadja­
nak. A Japánban levő körülbelül 70 
ezer indiai fogollyal szemben a japá­
nok megkülönböztetett bánásmódot ta­
núsítanak Jellemző, hogy még a fegy­
verüket. sem vették el, mire az indiai 
katonák önként adták át azokat az in­
diai tiszteknek. Ezek az indiaik alkot­
ják a magvit annak az indiai hadse­
regnek, mely Indiai felszabadítását 
tűzte ki céljául. Ennek az indiai had­
seregnek a képviselői vettek részt a 

tokiói értekeezleten is-

Szent L faszló 
a Királyhágón

Irta : Pólyák István
Szent László ünnepi hetére időszerű 

történelmi vonatkozást keresünk min­
den erőltetés és belemagyarázrsz léikül. 
Mert a történelmi múlttal, nagyjaink- 
kai szembeni kegyelet csak akkor iga­
zán termékeny, ha az jelenünk és jö­
vőnk meggyökereztetését jelenti.

Szent László fönséges alakja Bihar­
ból emelkedik ki a Királyhágó fölé és 
harci bárójának megnyugtató árnya el­
szakíthatatlan egységbe fogja Erdélyt az 
ország többi részével. Mélyebb jelentő­
sége van ennek a látomásnak, mintsem 
gondolnánk.

Ma sok helyen szeretik Erdély külön­
állását hangoztatni és különböző síko­
kon kifejezni. Nem beszélünk most ar­
ról a lörténetellenes, minden igazság­
gal homlokegyenest ellenkező beállítás- 
ról, amely ellenségeinktől származik s 
amelynek propaganda-állításaival nem is 
érdemes foglalkozni. Bizonyos tekintet­
ben mi magunk is külön erdélyi szel­
lemről, erdélyi lelkiségről, erdélyi vi­
lágról beszélünk, holott ezek a sajátos­
ságok inkább csak a szubjektív elgondo­
lásokban, látásokban vannak men. Ko­
lozsváron járván valaki tréfásan azt. 
kérdezte tőlem: érzem-e az erdélyi szel­
lemet? S hirtelen nem tudtam, hogy me­
lyik érzékemmel kell utána kutatni.

Ha valaki történelmi alakulásra hivat­
kozik, akkor sietünk eszébe juttatni, 
hogy a magyar birodalom alapításánál és 
a középkori magyar nagyséig századai­
ban — hisszük, hogy ez mindnyájunk 
eszménye ma is — nyomát sem találjuk 
olyan sajátosságnak, amely a későbbi 
önélló államiság cs nemzeti élet mag­
vait hordozná magában. Történelmi bu­
kások, idegen betelepülések következte- 
ben jutunk el az 1437, 1439 évbeli unió- 
szerződésekig, amely a három nemzet 
együttélésének alkotmánya. Ezután meg 
inkább nyilvánvaló az erdélyi különál­
lás accidentális természete. A török hó­
doltság nyomorúsága termelte ki rész­
ben önálló államiságát. Ezen az sem 
védtoztat, hogy a XVIII. század nagy 
fejedelmei alatt konszolidálódik a ma­
magyar királyságtól független, annak ér­
dekeitől eltérő politikát követő erdélyi 
állam. A XVIll. század elején — Szék- 
fű szerint megtehették volna, hogy az 
unióval kapcsolatos fejlődést visszaszo­
rítják. Azonban magyarok és székelyek 
nem ismerték fel a királysághoz való 
csatlakozás előnyeit.

1867 után kezdődik a magyar elem 
valamelyes térhódítása. Hogy a liberális 
szellemnek megfelelően ennek a térhó­
dításnak sem népi, sem szociális meg­
alapozása nem volt. Valahogy azonban 
mégis kialakult a magyar államiság ön­
tudata. 1914-től 1918-ig vér kovácsolta 
erősebbre ezt az egységet. A megszállás 
sem tudta megbontani, olyan ösztönösen 
erős szálakat eresztett a nép lelkében.

Ha tehát ma erdélyi szellemről be­
szelünk, azt csak Szent László árnyé­
kában tehetjük: nem lehet az más, mint
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«t népi, földrajzi, szellemi sajátosságok 
feltétlen beépítése a mindenek felett 
való magyar egységbe,

Szent László a Királyhágón áll és el­
szakíthatatlan kapocsként tartja össze a 
Magyar Birodalom részeit. Ezt a víziót 
hordozni és képviselni sajátos bihari hi­
vatás. Mindenesetre objektív történelmi 
vonatkozás a Szent László ünnepségekre.

Dr. Dobay István 
a Közélelmezési Hivatal 

új vezetője
Saját tud. Pénteken délelőtt a vá­

ra di közélelmezési hivatalban változás 
állott be. Dr. Kazik Istvánt, a hivatal 
eddigi vezetőjét dr. Soós István pol­
gármester eddigi beosztásától felmen­
tette s helyébe dr. Dobay István vá­
rosi aljegyzőt osztotta be szolgálatté­
telre.

Mint értesülünk dr. Kazik Istvánt a 
polgármester szolgálati érdekből ren­
delte be a város pénzügyi hivatalába 

Dr. Dobay István aljegyző szemé­
lyében a Közélelmezési Hivatal egy 
kitünően képzett tisztviselőt nyert , ,
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Betegek
többnyire székrekedésben I» 
szoktak szenvedni. Vigyázzunk 
ilyenkor a rendes emésztésre. 
Betegségben
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Továbbra is Bornemissza 
Béla tulajdonában marad 

az „Emué“ szálloda, 
kávéház és grill

Pár héttel ezelőtt beszámoltunk ár­
tól az érdekes üzleti tranzakeióról. 
amelvnck eredményeképpen Bor­
nemissza Béla. az ..Emke-Művek“ tu­
lajdonosa eladta a nagymultu kávé- 
házat, szállodát és miit. Mint isme­
retes, a felszabadulás óta Bornemissza 
Béla szakszerű irányítása alatt ezen 
üzemek Nagyvárad legnépszerűbb szó­
rakozó helyiségeivé emelkedtek és az 
egész város közönsége sajnálattal vet­
te tudomásul, hogy Bornemissza Béla 
Kassán akar új üzleti vállalkozást esz­
közölni.

Az elmúlt hetek alatt azonban a kö­
zönség általános óhaja olyan elemen­
táris formában nyilvánult meg, hogy 
a közkedvelt kávéház és szállodatulaj­
donost ne veszítse el Nagyvárad és 
sikerült is a társadalmi és kávéházi 
tényezőknek odahatni, hogv Bor­
nemissza Béla megmaradjon továbbra 
is üzemei élén.

Igv tehát örömmel jelenthetjük, 
hogy az ..Emke-Művek" élén továbbra 
is a népszerű és közkedvelt Bornem­
issza Béla igyekszik a híres körös­
parti 'áros életének szint, fényt és 
lüktetést biztosítani. Kétszeres öröm 
ezt most jelenteni, amikor a közelgő 
Szent László hetek alkalmával a kivé­
teles szakértelemmel és népszerűség­
gel rendelkező Bornemissza Bélára 
jelentős feladatok hárulnak.

2 órai harsogó kacagás Lupe V e I ez ragyogó bohózata

Vadmacska „ apódban
Műsoron kívül : 2 felvonásom revüfilm Ritmusparádé
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Elfoglalták a japánok a Panay 
sziget északi kikötőjét

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A szerdán part- 
raszállott japánok szombaton hajnal­
ban elfoglalták a Fülöp-szigetek között 
levő Panay sziget északi részén a ki­
kötőt. A partvidék valamennyi jelentős 
pont,ja már japan kézen van.

Új delhii brit jelentés szerint ez en- 
golok erős japán nyomásra Magwe vá­
rosát is kiürítették, valamint innen 50 
kilométernyire Yanaugyaunn várost s. 
Ezzel a gazdag burmai olajvidák a

japán csapatok kezére került
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fan! Iroda jelenti: A Daghens Nyheter 
kalkutta! tudósítójának jelentese sze­
rint a burmai kőolajvidéket védelmező 
angol csapatok visszavonulóban a be­
rendezések ngyrészét elpusztítják. Az 
angolok és kínaiak új vonalakon igye­
keznek megszervezni az ellenállást és 
Mandalay védelmére készülnek fel.
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nek India és Kína között.

Megalakult az Uissgirók Egyesületébe 
nagyváradi csoportfa

A nagy' aradi hivatásos újságírók pén­
tek délután az Újságíró Otthon olvasó­
termében tartott közgyűlésükön megala­
kították a Magyar Újságírók Egyesüle­
tének nagyváradi csoportját. Az alakuló 
közgyűlésen Tóth László, az egyesület 
országos elnöke elnökölt. Ismertette az 
egyesület célkitűzéseit, szervezeti szabá­
lyait és vázolta eddigi megvalósításait. 
A megalakulás kimondása után megvá­
lasztották a helyi csoport tisztikarát. 
Díszeinek: Dr. Paál Árpád Elnök: Ár 
vay Árpád. Titkár: Pupp Gvörg\. 
Pénztáros: Dr. Rarza Ferenc. Feliisye'ő- 
bizottsági tagok: Tabéry Géza Daróczi- 
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Kiss Lajos és Jávor Pál. Tiszteletben ta­
gok: dr. Cziffrn Kálmán és dr. ‘dlat’ey 
Endre főispánok dr. Soós István pol­
gármester, dr. vitéz Nadanyi János al­
ispán, dr. Horváth György rendőri őta- 
nácsos.

Kellemesen szórakozni cigány­
zene mellett a

Koszta nővéreknél
Horthy Miklós-út 37. szám.

Fecsegésért és rémhírterjesz­
tésért internálták Katz László 

izraelita lakatosmestert
Nagyvárad. Saját tud. A rendőrség 

közigazgatási és bűnügyi eljárást in­
dított. Katz László 21 éves izraelita, 
érettségizett, lakatos tatioyc, Rulikov- 
szky-út 10. szám alatti lakos ellen. — 
Katzot felelőtlen fecsegés és rémhírter­
jesztés alapos gyanújával terhelten 
őrizetbe vették.

Rendőrségi kihallgatása alkalmával 
Katz László elmondotta. hogy 1041. 
szeptemberében került az egyik nagy­
váradi lakatos műhelyébe tanoncnak.

Fürnek, gépek. Amatörhépek
legtökéletesebb kidolgozása

Nagyítások ’Olí^C 
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Munka közben igen gyakran a német- 
szovjet háború volt a főtéma. Beismer 
'« hogy naponként hallgatta a OmJ 
ni rádiót és a halottakat munkahelyén 
ie mindég elmondotta. Amikor az ő 
részére jó hirt hallott, örömében 1 
pengőt adott tanonctársának. Megígér­
te azt is, hogy Charkov elfoglalása 
után újabb 1 pengőt ad neki. Nyilvá­
nosan számíthatta azt is, hogy a szov­
jet csapatok körülbelül április elején 
érik el a Kárpátok vonalát.

Katz rádióját a rendőrség termesze 
tesen azonnal lefoglalta és szombat in 
délben fél 2-kor hirdették ki Katz előtt
az internálás! véghatározatot. Termé
szetcsen a bűnügyi eljárás ettől iu, 
getlenüi tovább folyik ellene.

elitéit a rendőri büntetőbí­
róság két feketéző bőrke­

reskedőt
Nagyvárad. Saját tud. A nagyvara« 

rendőri büntetőbíróság tegnap tárgyalta 
Weiszberger Zeigmond bőrkereskedő 
ügyét. Weiszberger. bár miniszteri ren­
delet tiltja az engedély nélkül való 
bőrkereakedést, ennek dacára foglalt«)- 
zott az üzletkötésekkel, nagyobb bőr- 
mennyiséget vásárolt és dolgoztatott fel. 
A r- Tőrbiróság elerndelte a nála ta- 
Iáit feketebőr elkobzását e ezenkívül 3fi 
napi elzárásra ítélte.

Hasonló cselekmény miatt az enyhít» 
’•körülményeik figyelembevételével 400 
nengő pénzbüntetésre, vagy 60 napi el. 
zárásra ítélte a rendőrbiróság Gazdi 
Sándor nagyváradi lakost.

A rendőrség kihágás! ügyosztálya 18 
le\ enteköteles fiatalember felett ítél 
kezeit, mert nem tettek eleget a gya 
kor'at. illetve a kiképzésen való jelent 
kérésnek. Közülük tizet 1-től 5 napig 
terjedő elzárásra, nyolcat pedig pénz 
büntetésre ítéltek.

Szombaton este bonrács gulyás, 
káposztás rétes

Koszta nővérek
vendéglője

Horthy Miklós-út 37 szám.

Megszűnt a tanárok 
és tanítók próbaszolgála­

tos minősítése
Á Hivatalos Lap április 17-Í 81. 

száma most közli a közoktatásügyi 
miniszter.30.500—1942. V. K. M. gz. 
rendeletét, amely azonnali hatállyal 
megszünteti a segély díjas tanárok, 
szaktanítók ps tanítók próhaszolgála- 
tát, ugyanakkor elrendeli az illetékes 
iskolafenntartó számára, hogy a ed­
digi próbaszolgálatos minőségben al­
kalmazott tanárt, szaktanítót és t a Ili­
től 1942. január 1-i visszamenő ha­
tállyal helyettessé átminősítse. Az igv 
átminősített új illetménye 1942. ja­
nuár 1-től kezdődően illeti meg. A 
próbaszolgálatban eltöltött időt a he­
lyettesi szolgálatba kell beszámítani. 
A rendelet nem vonatkozik az óraadó 
vagy helyettesitő tanerőkre.

Zugnak a szirénák
Felhívjuk a nagyközönség, de főleg 

a ház légoltalmi parancsnokok és he­
lyetteseik figyelmét a Belvárosi Moz­
góban a napokban műsoron levő „Zúg­
nak a szirénák“ c. filmre, melyből 
mindenki sok tanulságot menthet és 
láthatja, hogy mi történik egy légitá­
madás esetén egy jól kiképzett ég meg­
szervezett házban. Gyermek és felnőtt 
egyaránt sokat tanulhat ebből a mind­
végig érdekes és tanulságos légoltalmi 
filmből, miért is ismételten felkérjük 
a város közönségét, hogy a saját érde­
kében nézze meg ezt a filmet minden­
ki, akit a légoltalom egy kicsit is ér­
dekel, de ajánljuk, azoknak is, akiket 
a légoltalom egyáltalán nem érdekel, 
mert tudjuk, hogy ezáltal őket is meg­
nyerhetjük a légoltalom fontos és nem­
zetmentő gondolatának- Légoltalmi Li­
ga nagyváradi Csoport Elnöksége.
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Nagyobb erőkkel inditots szovjet támadást 
vertek vissza a nérnetek a Kercsí-féiszigeten

írn '•«rrwmiiiii—i....... .
Ílt!kkll.,álí ° Íapán°l‘ L»«n-sziget eoyik nagy magánközpontját. 
Tovább tart az ango ok visszavonása Burmában. Kanadai csapa­
tokat küldenek Kozepkeletre, hogy Ausztrália visszavonhassa csapatait
Berlinből jelentik: (MTI) A Führer 

főhadiszállásáról jelenti a NTI. A 
véderő főparancsnoksága közli: A 
keresi arcvonal középső szakaszán az 
ellenség egy helyen nagyobb erőkkel 
támadást intézett. A támadást vissza­
vertük. Hasonlókép sikertelenek ma­
radtak az ellenségnek többi támadá­
sai is. A középső és északi szakaszon 
ellenséges összeköttetések és repülőte­
rek ellen intéztünk légitámadásokat 
az ellenségnek érzékeny veszteséget 
okozva repülőgépekben és gördülő­
anyagokban. A kercsi-félszigeten ha­
tásosan bombáztunk kikötő berende­
zéseket. A Csatorna és a délkeleti an­
gol partok felett német vadászok csü­
törtökön 11 brit gépet lelőttek. Har- 
cigépek a péntekre virradó éjjel Sout­
hampton ellátási berendezéseire dob­
tak bombákat. Tüzeket és robbanáso­
kat figyeltek meg.

Berlinből jelentik: (NTI.) A német 
búvárnaszádok legutóbbi sikereiről 
szóló jelentéshez a véderő főparancs­
nokság a következő kiegészítést fűzi: 
Az ellenség szállító es kőolajba jóinak 
megtorpedózása annyira a part köze­
lében történt, hogy a hajók a sekély 
vízben rögtön megfeneklettek és en­
nek megfelelően egy részük ki is állt 
a vízből. Mély vízben ritkán kerül 
ilyen helyzetbe elsiilyesztett hajó. —

Berlinből jelentik.- (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A La Manche- 
csatorna környékén támadást megkí­
sérlő angol repúlőkötelékekbol 19 
(épet lelőttek.

nap alatt 31 ellenséges páncélkocsit 
semmisített meg, többet megrongált. 
(MTI.)

Berlinből lelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Angol bombá­
zó repülőgépek kötelékei pénteken 
délután, a véderő főparancsnoksága 
nak jelentése szerint, sok vadászgép

oltalma alatt, megtámadták a nyugati 
megszállott területek tengerparti vi­
dékét.A német vadászok harcra kény- 
szeri tették az ellenséges gépeket. Ed­
dig beérkezett jelentés szerint lelőt­
tek 17 ellenséges gépet, köztük négy 
nagy motorost és három más bomba 
zót.

Hadászatslag fontos helyeket foglaltak 
el a japánok a Panat-szineten

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelentik: A Yomiuri 
Simbun jelentése szerint japán csapa­
tok március 25-én megszállták a Lu­
zon sziget nyugati partján lévő Zam- 
beles nagy mangán-központot.

Tokióból jelentik: (MTI) A Steíani 
Iroda jelenti: A japán csapatok Pa- 
nay szigetén elfoglalták Iloilo és Na­
piz hadászatilag fontos helyeket.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A japán kor­
mány elrendelte valamennyi keres­
kedelmi hajó felfegyverzését.

Amszterdamból jelentik: (NTI.) Az 
angol hírszolgálat washingtoni jelen­
tése szerint a hadügyminisztérium je­
lentéséből kiderül, hogy becslés sze­
rint a Bataan-fékzigeten bO.OOO ka­
tona és polgári személy került japán 
kézre. (MTI.)

Bernből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Az Exchange 
Telegraphs jelenti Mandalayból, hogy 
Magwetól északra két japán páncélos

osztag támadásra indult. A helyzet 
még mindig válságos.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Távirati Iroda jelenti: A brit 
hírszolgálati iroda hírmagyarázójának 
megállapítása szerint Burmában a 
brit haderő visszavonulása az Irawadi 
folyónál egyre tart. A jelek szerint 
most több brit repülőgép működik, 
számuk azonban még mindig nem jo­
gosít arra a feltevésre, hogy komoly 
veszedelmet jelentenének a japá­
nokra.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Yomiuri Sim­
bun haditudósítója jelenti, hogy 
Csngkaisek csapatai a burmai arcvo­
nalon visszavonulásuk során mindent 
elpusztítottak és felgyújtottak. Ami­
kor a japánok bevonultak egy észak- 
burmai városba, az egész város rom­
halmaz volt. A lakosságot kényszeri- 
tették a kínai csapatok, hogy kiürít­
sék a várost és észak felé vándorol­
janak.

f

Élesen támadják Franciaországot az amerikai lapok
A francia hajóhad megsemmisítését és Francia-Guayana azonnali megszállását követelik

Olasz torpedónaszád 
elsülyesztett egy ellenséges 

tengeralattjárót
Rómából jelentik: (Stefani.) Az 

hlasz fegyveres erők főhadiszállásá­
nak 685. közleménye: A cirenaikai 
arcvonalról nincs fontosabb jelenteni 
való. Nemet variászok lelőttek egy el­
lenséges gépet. A Krétától délre eső 
szigetek egyike ellen megkísérelt el­
lenséges támadás meghiúsult- Egyik 
torpedóira szádunk a Földközi-tenger 
középső részén elsiilyesztett egy el­
lenséges tengeralattjárót. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A keleti 
harctér középső szakaszán egy gépesí­
tett német hadosztály a legutóbbi öt

Párizsból jelentik: (NTI.) Laval a 
minisztertanács után átnyújtotta Pe 
tain tábornagynak azoknak a szemé­
lyeknek a jegyzékét, akiket új kormá­
nyába be akar vonni. Néhány tárca 
még betöltetlen. (MTI.)

Pénteken egyébként folytatódlak 
Petain, Darlan é-s Laval között a kor­
mány megalakítására irányuló megbr- 
szélésck- Laval számos személyiséget

fogadott és hosszasabban tanácskozott 
néhány jövendőbeli munkatársával. A 
végleges döntést rövid időn belül vár­
ják.

Franciaország közvéleménye — 
mint Vichyből jelentik — megelége­
déssel vette tudomásul, hogy Darlant 
állították a nemzetvédelem élére. Az 
ő személye biztosítja a gyarmatok 
megszerzésére irányuló esetleges kül­
ső kísérletek ellen felhasznált francia 
fegyveres erők szabad kezdernenvezé- 
sét. A lapok vezércikkei szerint az 
ország hűséggel követi Petaint. a vá­
lasztott úton.

Washington számot azzal, 
hogy Laval megkísérli a francia 

gyarmatod visszaszerzését
Washingtonból jelentik: (OFI) Mint 

már jelentettük, az amerikai kormány 
elhatározta, hogy vichyi követét je­
lentéstételre hazahívja és a diplomá­
ciai érintkezést a további intézkedé­
sig csak ügyvivő útján tartja fenn. A 
washingtoni fehérházban megállapí­
tották, hogy Laval agresszív politikát 
folytat és megkísérli a megszállt fran­
cia gyarmatoknak a francia flotta sc-

Buenos-Airesböl jelentik: (MTI) A 
Stefani Iroda jelenti: Sanfranciscoban 
légiriadó volt. Később kiderült, hogy 
amerrikai gépeket néztek ellensége­
seknek.

Genfből jelentik: (NTI.) A londoni 
Manchester Guardian ottavai jelentése 
szerint az ausztráliai külügyminiszter 
kanadai látogatása során megállapo­
dás jött létre, amely'nek értelmében 
kanadai csapatokat küldenek a Kö­
zép-Keletre, hogy Ausztrália vissza­
vonhassa csapatait. (MTI.)

Nagyon körülményes 
az Egyesült Államok fámadó 

háborúiénak előkészítése
Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­

fani Iroda jelenti: Londoni jelentés 
szerint ottani politikai körökben úgy 
tudják, hogy Churchill a jövő hét fo­
lyamán rádióbeszédet intéz az angol 
néphez, amelyben beszámol az általá­
nos politikai helyzetről, valamint az 
Ázsiában elszenvedett katonai és ten­
gerészeti veszteségekről.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A 
Német Táviiati Iroda jelenti: Az 
Egyesült Államok tengerészeti minisz­
tériumának közlése szerint egy köze­
pesnagyságú brit kereskedelmi hajót 
az Atlanti cceánon Nyugatindia ma­
gasságában megtorpedóztak. A hajó­
törötteket a Mexikói öbölben partra- 
szállították.

Géniből jelentik: (MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Washingtoni 
jelentés szerint Stimson hadügymi­
niszter kijelentette, hogy az Egyesült 
Államok offenzív háborújának előké­
szítése ebben az egész világra kiter­
jedő háborúban hosszú és nehéz fo­
lyamatot jelentene. Mielőtt a nemze­
tet meggondolatlanul hosszantartó tá­
madásba vezethetnök — mondotta — 
lehető bizonyossággal tudnunk kell, 
hogy fegyverkezésünk megbizható-e. 
azonfelül biztosítani kell segélyforrá­
sainkat és védve kell lennünk minden 
ellen, ami offenzivánknak árthatna.

gítségével való visszahódítását. Na­
gyon valószínű, hogy Szíria lesz az 
első ilyen gyarmat. Roosevelt rövide­
sen nyilatkozni fog. Hír szerint az 
amerikai kormány a Laval-kormány 
megalakulása után a vichyi kormány­
nyal a kapcsolatokat az eddigi alapo­
kon nem tartja fenn. (MTI.)

Washingtonból jelentik: (OFI.) 
Sumner Welles külügyminiszter kö­
zölte, hogy Roosevelt elnök tanácsára 
hívta vissza Leahy vichyi nagyköve­
tet. A nagykövettel a francia kor­
mányváltozással kapcsolatban fog ta­
nácskozni. (MTI.)

Buenosairesből jelentik: (Stefani.I 
Mint Washingtonból jelentik, az 
észak-amerikai sajtó igen hevesen tá­
madja Franciaországot a legutóbbi 
politikai változások és a washingtoni 
francia nagykövet visszavonása miatt- 
Több lap, köztük a Neuryork Times 
azt követeli, hogy a szövetségesek ha­
ladéktalanul tegyék rá kezüket a 
francia hajóhadra, vagy legalább is 
semmisítsék meg. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) Egy 
brazíliai reggeli lap azt követeli, hogy 
Amerika azonnal szállj a meg francia 
Guajánát. (MTI.)

Szőrmék, bundák, megóvását
biztosítással garancia mellett vállalom*
Telefon (18-90) hívásra érte küldök.

Tavaszra szőrmét csak

HALÁSZ IMRE
szflcsfliletébeB vásároljon
Kazinczy Ferenc-u. 4. (Színház mellett.) Tel 18-90.

Ezüst és kék rókák, nerczek, *eppek slb.
Eladás nagyban és kicsinyben.
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Római seta
az emlékezés szárnyán

A Szentatya magyarul beszél. — Díszbemutató 
a Foro Mussolinin

Most, amikor honvéd vezérkarunk fő­
nőké, vitéz Szombathelyi Ferenc tábor­
nok többnapos látogatása során annyi 
szép ünnepségen vett részt Rómában és 
a rádió, az újságok beszámolnak ezek­
ről az ünnepségekről, kőrülrajzanak az 
emlékek és újra meg újra felidézem a 
felejthetetlenül szép olaszországi, római 
napokat, hónapokat.

. .. Elkísérem képzeletben én is a lá­
togatókat és lelki szemeimmel jól látom 
az ismerős helyeket, hallom az ismerős 
hangokat, Ráma utcáinak jellegzetes 
lármáját, a Foro Mussolini felé höm­
pölygő tömeg zsivajgását, a Szent Pé- 
ter-tér fenséges morajláséit, a pápai fo­
gadásra sietök izgatott, örömtől csengő 
hangját, a kihallgatási teremben szoron­
gó tömeg soknyelvű zsivajgását. . .

...S ebből az emléksorozatből nap­
sugárban fürdő hegycsúcsként emelke­
dik ki a Szentatya fönsóges alakja, hét 
égőén ragyogó fekete szeme, ünnepi 
csengéssel hallatszik ki határozott, mégis 
kimondhatatlanul meleg hangja. Emlé­
kezzünk vissza ezekre a napokra most, 
amikor honvédvezérkarunk főnökét min­
denütt kitüntető szívélyességgel fogad­
ják és a Szentatya magyar köszöntéssel 
és búcsúszóval tünteti ki.

Kilói tanul magyarul 
a párta

A Széntatya magyar tudása a feledhe­
tetlen budapesti Eucharisztikus Világ- 
kongresszus idejéből származik. Imikor 
mint bíboros államtitkár az Apostoli 
Szentszék követeként Magyarországra 
készült, hogy résztvegyen a Kongresszu­
son, rövid beszédet tanult meg magya­
rul, hogy így adhassa át Róma üdvöz­
letét Szent István országának. Mind­
nyájan emlékszünk erre a beszédre. 
Minden magyar ember szívébe vésőd­
tek a szinte gyermekes közvetlenséggel 
és kedves idegenséggel kimondott sza­
vak.

Hát még a lelkes köszöntő szavak! 
Éljen Magyarország! Éljen Mária orszá­
ga! És az ősi magyar köszöntés: Dicsér- 
tessék n Jézus Krisztus! Sírt, kacagott 
örömében a százezres tömeg, amikor ma­
gyarul hallotta szólani a világ eIső ..ha­
tnimásságának“ képviselőjét.

Tatán, csak kevesen tudják, hogy■ a 
Szentatya szorgalmasan tanulgatott ma­
gyarul már bíboros korában. Tanítója 
egy Rómában tartózkodó Hatol magyar 
jezsuita, P. Gallus, aki csodálattal emle­
gette a Szentatya szorgalmát és kit irtá­
sát,

A Széntatya most. sem mulasztja el 
t'gy ízben sem, hogy magyar zarándo­
kokhoz néhány magyar szót ne szóljon. 
Tömeges fogadtatás esetén valósággal 
kutatja tekintetével a magyar csoportot 
es szinte, gyermekes örömmel várja, 
hegy magyar tudását előttük bebizo- 
nyitse. Bizony, alig marad szem szára­
zon ilyenkor. Az öröm könnyei csillog­
nak minden szemben. Több Ízben vol­
tam tanúja ilyen fogadtatásoknak és 
minden alkalommal új és mindig érde­
kesebb, melegebb volt a pár magyar 
szó a Szentatya ajkáról-

El tudom képzelni, hogy milyen köz- 
rétién, milyen meleg lehetett hpnufd-. 
vezérkarunk főnöltének fogadtatása a 
Vatikánban és hogy hogyan dobogtatta 
meg a vitéz katona szívét a Széntatya 
ajkáról elhangzó magyar szó.

Minden magas külföldi látogatónak 
bemutatják a Foro Mussolinin a fa­

siszta ifjúságot. A ,-figli della Lupa" és 
a ..figlie della Lupa“-któl a gioventu 
del littorio katonai előképzösekig min­
den ifjúsági szervezet képviselve van 
ilyenkor a bemutatón. Maga a l'oro 
Mussolini önmagéiban is remek alkotás, 
pompás látnivaló. Mindenütt nemes 
anyag, művészi szobrok, fonnák, töké- 
letesszínhatás. A háttérben a Monte 
Verde és a Monte Mario üde zöldjében, 
sötétzöld fái között a Villa Madnma. n 
külföldi rendégek fogadó helye.

Ebben a gyönyörű környezetben va­
lóban szilét-lelket gyönyörködtető lát- 
vány az ifjúság színes csoportjai lent a 
Foro Mussolini nagy Stadion iának po­
rondján. Ritmikus mozdulatok, fegyver-

gyakorlatok, pöttömnyi kis tengerészek 
bámulatos ügyességgel végrehajtott 
gyakorlatai kápráztatják el a fiatalság 
varázsától amúgy is ragyogó szemeket. 

Emlékezzünk csak vissza. 
lO’IS-ban. egy borongás tavaszi napon 

gróf Teleki Pál miniszterelnököt és 
gróf Csálsy István külügyminisztert ün­
nepelte az olasz főváros. S akkor is 
díszbemutató volt a Foro Mussolinin. 
Teleki Pál főcserkészi szeme könnyben 
úszott a boldogságtól, amikor a ballil- 
Iáik kitűnő zenekara a Himnuszt ját­
szotta. Odnhuzódtunk mi is — akkor 
még román állampolgár erdélyi magya­
rok — a díszpáholy közelébe és bizony 
megkönnyeztük a nemzeti ima hangjait.

Akkor már puska poros volt a levegő. 
Azt is éreztük, hogy nemsokára nagy. 
vált ozások következnek a mi életünk­
ben Is.

Jó most ezekre visszaemlékezni, ami­
kor honvédvezérkarunk főnöke Rómá­
ban élvezte az olasz nép barátságát.

PÓLYÁK ISTVÁN

KOVA

KA DIÓ

Dr Tóth László főszerkesztő 
előadása az Újságíró Othonban

Az Újságíró Otthon előadássorozatá­
ban péntek este Tóth László, a Nemzeti 
Újság főszeiicesztője. a Magyar Újság-
írók Egyesület ének elnöke tartott elő
adást ..Milyen ember az újságíró? cím
mel.

Az újságíró kellemetlen egyesek szá
mára. — mon flotta nagyhatású eh5 ar] á

"slsta.
I ni r I

,1
1-

sának bevezetőjében. — de hasznos e 
köz szempontjából. Az újságírás hálát­
lan mesterség, mert amit termel, a mú­
landóságé. Az n is ágíró kénytelen néha 
a tolakodó színében tűnni fel. mert 
mindenütt ott van. ahonnan szeretnék 
kitiltani őt.

A mai újságírót nem lehet ■ többé a 
régi bohém embernek tekinteni. — 
folytatta az előadó. — A mai újságíró 
éppoly komoly, dolgozó tagja a társa­
dalomnak. mint bármely más foglalko­
zású. alkotó ember. Ezért szükséges, 
hogy egybeolvadjon a társadalom többi 
dolgozó rétegeivel. hogy ne tekintsék 
kívülálló egyednek. Ennek fontosságát 
az is mutatja, hogy a viiágháborut kr 
vető összeomlás egyik alapvető oka az 
votl. hogy a magyar ujságiró-társada- 
lom akkor nem állott hivatása magas­
latán s nem volt meg benne ígvanaz a 
hazafias áldozatkészség mint a társada­
lom más rétegeiben. Ha ez meg lett vol­
na. nem következett volna be az a xeg- 
/etes hasadás amolvért az akkori ma­
gvar uiságíi-ó' íe-idalom súlyos felelős­
éggel tartozik a történelemnek. mól onattal visszautazott Budapestre.

Szép sikerre! zárult a nagyváradi 
Népművelési Bizottság ieísőíohit 

előadássorozata
Az Immacuíata-zárda énekkarának kimagasló

teljesítménye
(Saját tudósítás.) Pénteken este 

bensőséges hangulatban tartották meg 
a Szent László-gimnáziumban az 1941 
—42. tanév évzáró előadásait. Hat hó­
napon át folyt a gimnázium tanárainak 

S.^éeig vezetésével a népművelő munka 
'tár városunk közönsége nem értette 
át eléggé még ennek a közművelődési 
tevékenységnek felbecsülhetetlen jelen­
tőségét, az első úttörő esztendő ered­
ménye biztató. Nyolc tanfolyamon

A továbbiakban Tóth László színes 
és ötletes képekkel - vázolta az újságíró 
mindennapi munkálat.

Az újságíró. — folytatta. — becsüle 
1 e = . tisztzsT-Io-tat.-u közszolga. Az élettel 
‘"zemben igénytelen, a közérdekkel szem­
ben önfeláldozó. \ közéletben az uj- 
• á<-'rú csak a salát lelkiismeretét fo- 
"»dja el irányadónak. Az újságíró tehet 
/íveceécek of. de engedményeket még 

•sirtbívének =em mert esak egy dolog 
'"bet kötelező számára az igazság szol- 

Av ,-isá>'ró előle ebe adia egész 
hban a pillanatban, amikor erre 

a nályára lép.
v ' e vidéki 0 i«ágírá« különleges 

Unit--»ni nrnl és fn1 a r! 3 t a | r Ól beszélt Tóth 
László és előz dass befejezésében Pre- 

zk a püspökre való vjsszaemlék e-» ■ 
kanó hasonlattal mutatott reá a 

e-':;lptee keresrtónv és nemzeti uisée 
más nágv hivatására.

A nagv tetszéssel fogadott előadást 
Tehery Géza köszönte meg a nagyváradi 
uisárfrok nevében maid szűkkSrú tár- 
eaovarsora következett amelyen dr 
i'oós István polgármester mondott po- 
b árköszöntőt rámutatva a nagyvárad' 
magvar niságíroknak az idegen megszál­
lás é'-eiben folytatott nehéz és ál-in-» - 
r o.s bareaira. Emelkedett szava-ra Tóth 
T ás7lé X’agvvárad egész társadalmának 
-"dvözl ésével válaszolt.

\ kiváló közíró az éjfél utáni sze­

min tegv 300 hallgató vett, részt rend­
szeresen. A tanfolyamokon sorozatos 
előadások hangzottak el a, magyar tör­

ténelem, földrajz, képzőművészet és ze­
ne, valamint az irodalom témaköréből, 
volt ezenkívül még két, helyesírási, egy 
fogalmazási és négy német -Mvj tan 
folyam. A pénteki záróelöadas'-imn 
Csiky Gyuláné, Schippert Margit oki. 
középiskolai énektanárnő tartotta meg 
utolsó előadását a magyar népi zené­
ről és az ezen épülő mai magyar «tű­
zönéről. Az előadást, az Immaculata 
zárda énekkara illusztrálta a mai ne­
ves zeneszerzők kórueműveivel.

Az énekkar teljesítménye mellett 
nem mehetünk el szó nélkül vagy a 
sablonos dicséret szavaival. Előadásuk 
bebizonyította, hogy Csiky Gyűláné egy 
esztendő alatt, Nagyvárad egyik leg­
jobb énekkarát, teremtette meg, amely­
nek színvonalát legfeljebb megközelí­
tik vagy elérik, de túl nem haladják a 
többi szintén szép munkát végző vára­
dj kórusok. Meglepően biztos hangvé­
telük az érzelmi hangsúly és árnya­
latok lehelletfinom kidolgozása, töké­
letes fegyelem s a müvek mondani­
valóinak tiszta kiemelése olyan eré­
nyei a kórusnak, amelyek felnőtt 

énekkarok teljesítményeiben is alig ta­
lálhatók meg A műsor anyagi is mo­
dern és mélyen magyar zenei kultú­
ránk -ismeretét bizonyítja, s bizonyára 
lelkes híveket szerzett a hallgatóság­
ban Kodály, Bartók, Bárdos Lajos és 
a nagyváradi származású, igen tehet­
séges Halmos László művészetének.

A szép és minden tekintetben felejt­
hetetlen előadás a gimnáziumi tanfo­
lyamok vezetője dr Bárdos József 
gimnáziumi tanár szavaival ért véget, 
aki kifejezést adott annak a reményé­
nek, hogy a jövő évi szelesebb kere­
tek között meginduló népművelési te­
vékenység minden bizonnyal még erő­
teljesebben magához kapcsolja Nagy­
várad közönségét, s azok, akik ez év­
ben a tanfolyamok hallgatói voltak, 
legjobb hírverői lesznek ennek a nagy- 
jelentőségű kultúrmunkának.

Ünnepélyes vándorgyűlést 
tart a Szent László héten 

a Katolikus Írók és Hírlap­
írók Pázmány Egyesülete
(Saját tud.) A Szent László-hét ün­

nepségeinek során a Katolikus írók 
és Hírlapírók Országos Egyesülete 
vándorgyűlést tárt Nagyváradon. A 
vándorgyűlésre eljön az egyesület el­
nöke, dr. Glattfelder Gyula Csanádi 
megyés-püspök is. Az ünnepi gyűlés 
műsorát már összeállították.

A gyűlés ünnepi megnyitóját dr. 
Glattfelder Gyula megyés-püspök, az 
egyesület elnöke mondja. Utána Bri- 
sits Frigyes, a cisztercita gimnázium 
igazgatója, egyetemi m. tanár, tanügyi 
főtanácsos tart előadást Pázmány Pé­
terről. íjjas Antal, a kiváló iró a 
„nagyváradi Pázmányról11 tart elő­
adást. Tóth László, a Nemzeti Újság 
főszerkesztője egy novelláját olvassa 
fel, majd Mécs László verseiből ad 
elő. A gyűlés zárószavait dr. Hindv 
Zoltán mondja-

ízléses levélpapírok
Szépirodalmi újdonságok, üzleti könyvek

Irodaszerek nagy választékban 
telefon : Polgár Józsefnél
vonal 148. Szaniszló-utca 1. - Apolló palota.
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K a BA6Y FRflNtlfl FORDULATOT SIETTETTÉK
Főszereplők a vichy-g színjátékban

Irta: CSISZÁR BÉLA
Ami az elmúlt héten Vichyhen, a 

megnemszállt. Franciaország fővárosa* 
ban a kormány átalakulása körül tör­
tént, olyan nagyjelentőségű esemény, 
hogy érthető, ha az érdekelt angol­
szász államokban napokig nem tudtak 
magukhoz térni a politikusok s De 
Gaulle szakadár mozgalmának propa­
gandája riadt tanácstalansággal fi­

gyelte ezt a felbolygatott méhkast. A 
nagy riadalmat azt okozta, hogy bár 
a francia politika angol-amerikai meg­
figyelői vártak valamilyen változást, 
de közel sem olyan gyökerest, ami- 
nőre a hét közepén sor került. Azt 
hitték, Pétain feláldozza egyik-másik 
kabinetfőnökét és elbocsátja esetleg 
egy-két miniszterét. Azt már nagyon 
kevesen hiiték, hogy Lavat visszatér 
a kormányba, mint. külügyminiszter; 
még a legvérmesebbek is csak vala­
milyen tárcanéliiüli miniszterségben 
reménykedtek. S íme, Laval, akiről 
ellenfelei és barátai tavalyelőtt, de­
cemberben azt gondolták, hogy Pé- 
tain-nel való összekülönbözése után 
végképp elintézett ember és halott 
politikus, most diadalmasabban tért 
vissza a kormány élére, mint valaha.
S még ez nem volt elég: Pétain átad- 
ta neki a miniszterelnökséget, ame­
lyet pedig Darlan-nak sem akart át­
engedni s csak a ,..helyettes minisz­
terelnök" hangzatos címével tisztelt 
meg, átadta kormányfői jogkörét és 
magának csak az államfői jogkört és 
teendőket tartotta meg. A széleskörű 
és új alapokon kiépített új francia 
kormány Laval vezetésével ezért kel­
tett olyan hallatlanul nagy izgalmat 
cs megrökönyödést az angolszász 

közvéleményben.
Nagyon egyszerűen intézné el a 

problémákat az, aki az egész fordula­
tot és változást német nyomásra ve­
zetné vissza. Ezeknek azt felelhetjük, 
hogy ha német nyomás érvényesült 
volna Leahy amerikai nagykövet 
nein 18 hónapig, hanem 1 hónapig 
sem uralkodhatott volna Vichyben 
Pétain környezete fölött. Ha német 
nyomás érvényesült volna, ez meg­
mutatkozott volna már előbb is, nem 
akkor, amikor Németországnak sok­
kal kevésbé van szüksége francia se­
gítségre, mint bármikor. A jó francia 
hazafiak aggódása és nyomása érvé­
nyesült, ez az igazság. A jó hazafiaké, 
akikben már kétségbeeséssé ért az 
aggodalom, hogy t. i. mi lesz Francia- 
ország jövőjével, ha Vichy továbbra 
is a „veszélyes várakozás" és szabo­
táló szellemi passzivitás álláspontjára 
helyezkedik. Végre — nagyon böl­
csen — Pétain is belátta, hogy nincs 
mit remélnie elavult hintapolitikájá­
tól, a furcsa balanszirozástól Német­

ország és az Egyesült Államok között; 
Laval is látta, hogy végre már sarká- 
ia kell állnia, mert Franciaország a 
vesztébe rohan; Darlan is okosan rá­
jött a gondolatra, hogy Németország­
ban, bár tisztelik személyét, nem al­
kalmas egyéniség arra, hogy megva­
lósíthassa a német-francia közeledés 
és együttműködés nagy művét. És vé­
gül, de nem utolsó sorban, Leahy
amerikai nagykövet is tudtára ébredt 
annak, hogy játszmája felett megkon- 
dították a lélekharangot és a huzamos 
intrika után szedheti a sátorfáját 
Európából..,.

PÉTAIN
tábornagy az egyik főszereplője a 
vichy-i színjátéknak. A 85 évében 
járó marsall olyan időben került
Franciaország élére, amikor az or­

szág a szaka­
dék legmélyén 
feküdt, lever­
ve, önmagából 

kiábrándulva, 
szövetségesei­

től megcsalatot­
tam Addig csak 
katona volt, aki 
teljesítette a 
kapott paran­
csot, 1940. nya­
rán azonban 
cselekednie kel­

politikában, amely­
hez soha sem volt becsvágya. Meg 
akadályozta, hogy Lebrun elnök átha­
józzék Afrikába s onnan folytassa a 
reménytelen harcot az angolok érde­
keiért. Pétain fegyverszünetet kért és 
nekilátott Franciaország újjáépítésé­
hez. Munkatársa Laval volt, régi jobb­
oldali fegyvertársa, aki Reynaud le­
mondását és Lebrun távozását tulaj­
donképpen keresztülvitte. Hónapok 
megfeszített munkája után azonban, 
amikor már úgy látszott, hogy a ve­
tés kezd beérni és a nagynehezen fel­
épített mű tovább él, környezete un­
szolására Pétain palotaforradalmat 
hajtott végre, lefogatta Láváit, majd 
száműzte birtokára. Német közbelé­
pésre a miniszterelnök ugyan kisza­
badult, de — akkor ugyan úgy lát­
szott, végképp összeveszett Pétainnel 
és kibárándulva, csalódva, visszavo­
nult birtokára Majd, amikor az élete 
ott sem volt biztonságban, Párizsba 
költözött, itt alakította meg Marcell 
DéaMal, a veit miniszterrel és harcos 
szélsőjobboldali politikussal együtt a 
Népi-nemzeti Tömörülést, ezt a ha­
marosan messzeágazó szélsőjobbolda­
li, vagy ha úgy tetszik, nemzeti szo­
cialista politikai pártot, amelynek ki­

lett és pedig a

Ertesitem a t. vevőközönséget, hogy 1923-ban létesített s 
időközben megszüntetett

villanyszerelői vállalatomat
a mai napon ismét megkezdettem. Elvállalok villanyszere­
léseket, javításokat, villamos jelzőkészülékek szerelését, 
magánteleionok építését és karbantartását. Házitelefonok 
szerelését és javítását. Motorok szerelését, tekercselését 
és mindennemű villamos gépek javítását. Raktáron tartok 
mindenféle szerelési anyagot és villanyégőkef.

Költségvetés díjtalan — Egész éjjel ügyeletes szolgálat.
______ ____________  Hazafias üdvözlettel:
Telefon: 202. man. Szász J. László

terjesztése ügyében gyűlések százait 
tartották.

Párizsban tehát Laval, Vichyben 
Pétain vitte tovább az ügyeket, de 
Laval csakhamar hátrább vonult és 
Déat-ot helyezte előtérbe. Már úgy 
volt, hogy ismét. Vichybe teszi át ak­
tivitása színhelyét, amikor az egyik 
légionista ünnepségen merényletet 
követtek el ellene és Déat ellen. La­
val hosszabb ideig nyomta az ágyat. 
Ekkor kezdődött meg közte és Pétain 
között az ellentétek elhalványodása, 
Pétain ugyanis meleg hangon érdek­
lődött hogyléte és állapota felől. Sok 
jel mutatott már különben is arra ez- 
időtájt, hogy Pétain felismerte előző 
gesztusai hibás voltát és ' közeledni 
akar Láváihoz, akit méltánytalanul ej­
tett. el. De tanácsadói között még min­
dig sok volt az angol- és amerikai 
barát, akiket ügyesen Leahy ameri 
kai nagykövet helyezett el francia ba­
rátai és bizalmasai révén környeze­
tében. Ezek egyre azt suttogták Pé­
tain fülébe, hogy Laval „német kém", 
„német exponens", hogy a németek­
nél amúgy sem kegyelt személy és 
így voltaképpen semmit sem tud el­
intézni a honfitársai javára. Amint 
azonban teltek a hónapok és a fran­
cia államfő tapasztalhatta, hogy La­
val nélkül sem támogatják jobban a 
francia ügyet az angolszászok, mint 
Lavallal, hogy nélküli sem kap több 
élemiszert és kevesebb brit. bombát, 
mint vele, — Pétain végül is hallga­
tott az okos szóra és beadta derekát. 
Uj miniszterelnökéről, Láváiról, aki 
most talán hatodízben kerül kormány­
ra hazájában, nem kell sokat írni, hi­
szen nagyrészt közismert.

LAVAL
ma 60 esztendős, tehát olyan politi­
kus, aki megette kenyere javát, de a 
közbizalmat még nem játszotta el. 
Mindig egy kicsit rejtélyes, háttérbe­
vonult alakja volt a francia politiká­
nak, aki azonban mindig kényesen 
vigyázott arra, hogy szava szent le­
gyen, megállapodása gránitkő, amely­
re építeni lehet s politikája egyenes, 
mint az országút. Laval büszkén hi­
vatkozhat arra, hogy voltaképpen már 
pályája elejétől fogva olyan eszmék 
hevitették, amelyek joggal állítják 
most a szélsőjobboldal élére. Harcos 
szocialista, meggyőződéses naciona­
lista volt, aki egészen alulról indult, 
paraszti ősei és szegény iparos elődei 
voltak s csak nagyon nehezen, garast 
garasra rakva tört felfelé. Mint kora­
beli társai, ő is az ügyvédi pályát lát­
ta a legelérhetőbbnek és a legalkal­
masabbnak politikai és társadalmi cél­
jai elérésére A világháború első évé­
ben Aubervilliers, ez a szegény pári­
zsi külváros küldi be képviselőnek a 
kamarába, ahol csakhamar feltűnik 
szépen felépített, keserű pátosszal és 
csillogó szónoki érvekkel telített be­
szédeivel. A háború után, amelynek 
egyrészét a fronton töltötte, mint egy­
szerű polu (közkatona). teljesen a 
jobbodlal felé orentálódik s Tardieu. 
Pétain. valamint Poincaré a pártfo­
gója. A huszas évek közepén kerü't 
először kormányra s 18 hónapig kor­
mányozta Franciaországot.

Ha szabad azt mondani, már ezek­
ben a huszas években „tengelvbarát'

politikát üzclt, amennyiben ő volt az 
első francia államférfiú, aki a háború 
után Németországba látogatott el, 
hogy tárgyilagos, személyes eszme 
cserén beszélje meg a jóvátételektől 
sújtott németekkel a gazdasági és po­
litikai kérdéseket. Ö volt az első 
francia miniszterelnök, aki a harmin­
cas évek közepén Rómába is ellátoga­
tott s Mussolinivel megkötötte a fran­
cia-olasz egyezményt. Ha Franciaor­
szág megmaradt volna ezen a Laval 
által diktált külpolitikai vonalon, 
Olaszország nem kényszerült volna 
szembefordulni és tengelyt akasaztani 
Franciaországgal, másként alakult 
volna a francia-német, és a francia­
angol viszony is. De a népfront és a 
szabadkőműves páholyok Laval bu­
kását kívánták és ebben az időben 
még ezek voltak a diktátorok a fran­
cia államban Laval visszavonult és 
keveset hallatta szavát többé.

Csak a nagy veszély órájában lé 
pett ismét, előtérbe, hogy megmentse 
sokat szenvedett hazáját. Pétainnel 

. együtt sokat dolgozott, de azután fél­
reállították. Azóta se szűnt meg dol­
gozni a német-francia kiegyezés érde­
kében, pedig ezért, sok gáncs és tá­
madás érte, de ezzel ő mitSem törő­
dött.

Most ismét kezébe tették le Fran­
ciaország sorsának intézését. Elődje

DARLAN
a válságban kevés szerepet játszót*' 
A.mugysem politikus ember, szivvel- 
lélekkel katona, aki, mikort Láváit, 
Pétain lemondatta, hazafiasságból vál­
lalta a kormányelnökséget, valamint 
más tárcákat is, de mindig jobban 
érezte magát például Toulonban, ahol 
a flotta valamelyik egységén tartóz­
kodhatott, mint a politikai intrikák 
főhelyén, Vichyben. Darlan a flotta 
éléről került a politikába. Lavallal 
mindi végig jó viszonyt tartott fenn s 
most is előkészítette sima és zavarta­
lan visszatérését. Kék tengerész sze­
me vidáman és barátságosan csillo­
gott, valahányszor tengeri útra mehe­
tett, de a minisztériumában mindig 
egy kicsit feszélyezte a sok látogat) 
kérvényező és referáló. Most kedvenc 
foglalkozásához térhet vissza, átvette 
a honvédelmi erők legfőbb vezetését 
sűrűn megtekintheti imádott flottáját 
és nagy útakat tehet tengeri szemléi 
során.

A római német nagykövet 
és katonai attasé látogatása 
vitéz Szombathelyi Ferenc 

vezérezredesnél
Rómából jelentik: (MTI.) Szombat 

helyi Ferenc vezérezredes a honvéd- 
vezérkar főnöke, pénteken fogadta 
Riutelen tábornok római német kato­
nai attasé látogatását. Azután a vezér­
kari főnök látogatást tett von Ma­
ckensen római német nagykövetnél 
és vele hosszabb megbeszélést folyta­
tott. A vezérkari főnök é» felesége 
péntek este kiilönvonaton utazott <:,! 
Rómából. A pályaud\ áron kalon-d 
dísszel búesúztatták.

Asszonyom! Uram!
az On fodrásza

Hidegkuthy
Szilágyi Dezső-u 3. Tel. 10-70
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liculo-Hungrarian“ sírjánál

Felejthetetlenül ragyogó szép reggel 
»'olt, mikor elindultunk Körösi Csorna 
Sándor sírját megkeresni. Semmi más 
támpontunk nincs, csak az a feltevés, 
hogy a keresztények temetőjében kell 
a sírra találnunk s az nincs is már 
messzi, ott fekszik Darjeeling legmaga­
sabb dombjának, az Observatory Bili­
nek oldalában. Nézzük az esőmosta, el- 
mállott felírásokat, amiket átölelt a fo­
lyondár. benőtt a futórózsa s már alig 
lehet egy-két síron ezerny olcezázhatva- 
nns ötvenes évszámokat felfedezni. Fe­
liig még jobban visszafelé kell men­
nünk. Körösi Csorna 1842-ben halt 
meg. de vájjon ratalalunk-c, miixor mar 
csak diiledék fekete kövek, egy-egv el­
fordult kereszt jelzi, hogy valamikor itt 
sírhantok állottak.

Már köveiket sem látunk, kúszó növé­
nyek és nyíló rózsák futószőnyege bo­
rul a halottak lakása fölé, mikor a te­
mető legm "lyebb zugában magasan ki­
emelkedő friss és ép toronyalakú sír­
emléket pillantunk meg. A csiszolat­
lan gránitbő szinte egészen új s amint 
felé érünk, hangosan dobban szívünk. 
Itt a távol kelet messziségében, a Hi­
malaya lábainál s Tibet szomszédságá­
ban a gránitba foglalt fehér márvány- 
irmon magyar sírfeliratot látunk és meg- 
i’letödve olvassuk;

Itt fekszik
KÖRÖSI CSŐ MA SÁNDOR

magyar születésű, 
aki philolóeiai kutatások végett 

Keletre jött

.1 évek folytán, melyeket oly nélkülöző 
<rk közt töltött, minőket ember ritkán 
szenvedett és a tudomány ügyében való 
fáradhatnom munkálkodás után a tibeti 
ni r' 'ék szótárát és nyelvtanát készt 
tette -7 — ezek legszebb és valódi em 
ö'ni. Műn1 dásának folytatása Ve- 
rr,, T i. — fnJr ralfi útjában meghaló 

p helyen lS42-ik évi April 11-én

Ft a bolv őrzi tehát a nagy tudós em- 
:' kin k első emlékkövét az Áz«ia: 

Tudós-Tár-asáz emelte s kőbe véste 
r»-n minden :y érdem ' i, de igazán 
megérteni sohasem tudta őt.

Mikor 1834-ben az Asiatic Society ki­
sdia Körösi Csorna két korszakos mun­
káját. a 40.000 tibeti szót feldolgozó 
angol-tibeti szótárát s a tibeti nyelv 
nagy nyelvtanát, a tudós urak már ak­
kor is fejüket csóválhatták a különös 
címlapon, ahol a szerző nem állásai, 
nem diplomái szerint nevezi meg magát, 
rlp így címezi könyvét:

Dictionary Tibctian and Englisch 
prepared by

ALEXANDER CSOMA DE KÖRÖS 
Siculo Hungarian of Transylvania.

Siculo Hungarian of Transylvania: 
Székely magyar Erdélyországból! Nem az 
a fő. hogy a bengáliai tudóstársaság tisz­
teletbeli tagja, a Magyar Akadémia ren­
des tagja; nem, hanem csak székely ma­
gyar!

Körösi Csorna Sándornál minden 
egyért történt s csak egy volt a fontos: 
felkeresni a magyar őshazát. Ezért ta­
nulja már az angolt a nagyenyedi kol­
légiumban mint ..diák-szolga“, s mikor 
a göttingeni univereitásra küldik, ott 
fontosabb az egyetemi stúdiumoknál az 
arab« nyelv, mert úgy tudja, hogy arab 
források említést tesznek a magyarok 
mongol eredetéről. Haza jövel azután 
hiába kínálják számára a legjobb állá 
okát mindennél hivogatóbb cé! szá

Irta s Erdősi Károly
mára az ősmagyar kapcsolatok felkuta­
tása.

Harminchárom éves korában nem tud 
már itthon maradni. Moszkván ée Ir­
kunkon keresztül akar Mongoliába men­
ni, de mert a pestis Veszedelme megaka­
dályozza őt, Románián, Bulgárián ke­
resztül Egyiptomba megy, onnét át Kis- 
Ázsiába, majd Teheránon. Bokharán 
keresztül Afganisztánba, hogy végre 
1822-ben eljusson a földrajzilag már 
Tibethez tartozó északindiai Ladakba 
hol közvetlenül tud érintkezni tibetiek 
kel.

öt évig tartott keserves, nélkülözé­
sekkel teli vándorlása s ezt a rettenetes 
utat legtöbbször gyalog, jóformán min­
den pénz nélkül teszi meg. Igazi szen­
vedései azonban csak most kezdődnek 
s a lelkiek talán nagyobbak voltak mint 
a testiek. Tibetbe azért vágyódik, mert 
azt hiszi, hogy a tibeti nyelvben meg­
találja az ősvonathozásokat a magyar 
nyelvvel s a tibeti nyelv és irodalom 
alapos megismerése ebben segítségére 
lesz. Ott él tehát a lámák között, ál­
landóan 9500 lábnyi magasban, jófor­
mán az örökös télben s mert az élethez 
még itt is szükségesek anyagi eszközök, 
büszke lelke kénytelen az angol támo­
gatást elfogadni bár mindig szívesebben 
adott, mint kapott.

Az első évek kísérletezései után rá­
jött már. hogy tévúton jár. A tibeti 
nyelvnek nines vonatkozása a magyar 
ral s hiába bújja át az ö=szes rendelke­
zésére álló forrásokat, rájön, hogy leg­
feljebb Lhassában van kilátó« ősmagyar 
emlékekre bukkanni. De addig már e1 
fogadta az angol segítséget — népi voll

sok: csak havi ötven rúpia — s önér­
zete nem engedi, hogy ez visszafizetet­
len maradjon. Kijelenti az Asiatic So- 
cictyvnek. bojry most már becsületbeli 
kötelességének tartja visszafizetni a 
nyert jótéteményt s megírja az angol- 
tibeti nagy szótárt s a tibeti nyelvtant.

Hét éven keresztül dolgozik ezen a 
munkán « ha erv-eey átírni kormányhi­
vatalnok összeakad ez idő alatt vele. 
nem győzi dicsérni hallatlan önmeata- 
gadását. Ládák tartománya már jófor­
mán az örökös tél Hiinaláyához tarto­
zik s évekig él Körösi 16 fokos hideg­
ben, filletlen szobában, egyedüli táp’á- 
léka a vajas és sózott tea s ágya egy 
evékény szőnyeg.

A következő évben végre eljuthat 
Calcuttába, lioay a kész anyagot sajtó 
alá adhassa. Négy évig tart a nehez 
munka, de az meghozza számára a di­
csőségen kívül az anyagi elismerést is. 
Hazája is segíti tiszteletdíjat is kap 6 
az a Körösi, akinek soha sem volt 
egy gyapjúöltözetnél több ruhája, egy­
szerre nagy úrrá válik. Küld 200 ara­
nyat a magyar tudós társaságnak. 140-et 
a nagyenyedi kollégiumnak. 100-at a 
kezdi vásárhelyi katonai növeldénrk. 
1 no.at a körösi közönségnek s 100 da­
céból testvérének." De magának új ru­
hát nem vett!

Munkája elvégzése után könyvtárosi 
kín ál ifi meg az ázsiai társaság 

■le benne felébrednek ismét a régi ál­
mok. Már ötvenegy éves s tíz év óta 
nem tett úi.-bb lépést az őshaza nyo­
mainak felkutatására. Szabadságot kér 
hát .= Nopal határszéleire utazik, hogy 
a/ ottani nvelviárást elsajátítsa. Már

akkor tizenhét nyelvet tud. de úgy ér. 
zi, hogy még többet kell tanulnia. Visz. 
szamegy tehát Calcuttába, elfogadja a 
könyvtárosi állást s 1842-ig nappalai a 
könyvtáré, estéi pedig régi álmaié. Azt 
mondják, soha ki nem mozdult köny­
vei mellől és sétái cellájától a könyv­
tárig tartottak.

1842-ben ötvennyolc éves s em. nogr 
Limesei útját nem hagyhatja már to­
vábbra. Elindul az év elején Calcuttából 
gyalog egyetlen kék gyapjú ruhájában 
de négy láda könyvvel s így érkezik 
meg láztól gyötörve Darjeelingba, fáj­
dalom. élete utolsó állomására.

Március 24-től április 12-ig küzködik 
a sorvasztó lázzal és székely-magyar szí­
vóssága azt hiszi, hogy ebből a harc­
ból is győztesen kerül ki. Láza azonban 
egyre erősebb lett. a következő napo­
kon már félrebeszélt s áprs-4ks 11-én 
meghalt, megölte az indiai láz.

Halála után leltá*Nták ittmaradt 
holmijait. Az egyetlen kék ruha. néhány 
ing, egy főzőedény s négy láda könyv 
volt minden vagyona. A könyvek nagy­
része csupa szótár, az Uj Testamentum 
és Dickens néhány müve. Volt vagy 
háromszáz rúpia készpénze s ötezer rú­
pia takarékbetétje is, de ezeket még 
Darjeelingba utazása előtt halála ese­
tére az Asiatic Societynak hagyomá­
nyozta. ..Ezeket — így írja utazása előtt 
a Társaságnak — mivel fohászom az. 
hogy e nemes intézet soká virágozzék « 
mert sok jótéteményben részesültem, 
könyveimmel együtt neki hagyomá­
nyozom.“

Ez volt Körösi Csorna Sándor. Tudá­
sa — mint Campell írja — két világ 
tudósainak is mesterévé tehette volna.
Fri»-riVs3?3 t'íf aríísö orA/1mónt?AÍLilt 1 |áldjd, Ml fit taaa, vUuniCuJvi ^ 1 ’

idegen nemzetek fiai is hódoltak, de ha 
oda is adta tudása kincseit az egész vi- 
lágnak. utolsó csepp lchelletéig mind­
ezek felett úr és magyar tudott lenn' 
mindig.

Vitéz Lukács Bélát és dr Antal Istvánt tárcanélküli 
miniszterekké nevezte ki a Kormányzó

Antal István tájékoztató, Lukács Béla összekötő miniszter
Budapestről jelentik: (MTI) A hiva­

talos lap április 18-iki száma a követ­
kezőket közli:

Magyarország Főméltóságú Kor 
mányzója a következő legfelső elha­
tározását. illetve kéziratot méltózta- 
tott kibocsátani:

A m. kir. miniszterelnök előterjesz­
tésére vitéz kövecsesí Lukács Béla m 
kir. titkos tanácsos országgyűlési 
képviselőt és dr Antal István m. kir. 
igazságügyi államtitkár, országgyűlé­
si képviselőt az 1917. évi XI. I. c. 
alapján tárcanélküli m. kir miniszte­
rekké kinevezem. A nevezettekhez 
intézett kézirataimat ídezáram. Kelt 
Budapest, 1942. április 17. HORTHY 
sk. Kállay sk.

Kedves vitéz Lukács! A m. kir. mi­
niszterelnök előterjesztésére önt tár 
canélküli m kir. miniszterré kineve­
zem. Kelt Budapest, 1942. április f7 
HORTHY sk. Kállav sk.

Kedves dr Antal! A m. kir. minisz­
terelnök előterjesztésére önt tárca- 
nélküli m. kir. miniszterré kinevezem 
Kelt Budapest, 1942. április hó 17-én 
HORTHY sk. Kállay sk.

Kövecses! Lukács Béla l892-b?n 
született Rimaszombaton. Református 
vallású. ICözépisgolái után Budapes­
ten folytatott jogi tanulmányokat. A 
világháborúban mint tüzértiszt három 
évig teljesített szolgálatot az első vo 
nalakhan. A háború után résztvett a? 
ellenforradalmi mozgalom megszerve

zeseben. 1919 őszén, mint testőrtiszt 
vonult be Budapestre a magyar csa 
patokkal. Közéleti pályafutását még a 
háború előtt kezdte. 1931-ben képvi 
selő lett. Két év múlva a Tisza-jobb- 
parti Mezőgazdasági Kamara elnöke. 
1935-ben Miskolc város főispánja, 
majd három év múlva földművelés­
ügyi államtitkár. 1939-ben Miskolc 
lajstromán kapott mandátumot. 1940. 
novembere óta országos elnöke a 
MÉP-nek. 1941. április 28-án a Kor 
mányzó titkos tanácsosi méltóságot 
adományozott érdemei elismeréséül.

Antal István 1896-ban született 
Kenderesen. Római katolikus A kö­
zépiskola elvégzése után bevonult és 
az orosz, valamint az olasz harctéren 
küzdött. Több Ízben megsebesült és 
több kitüntetést szerzett. A háború 
után Budapesten folytatott jogi tanul­
mányokat. A kommunizmus idején 
résztvett az ellenforradalmi szervez­
kedésekben. ö szervezte meg a 
MEFHOSz-t. Szoros összekötetésben 
állt Gömbös Gyulával, aki meghívta 
sajtófőnöknek. Antal Istvánnak igen 
nagy szerepe volt 1934-ben a római 
egyezmény megkötésénél. 1935. óta 
igazságügyi államtitkár. Ugyanebben 
az évben Jászberény egyhangúlag 
megválasztotta képviselőjévé.

Vitéz Lukács Béla és dr Antal Ist­
ván kinevezését megalégedéssel fo­
gadja az ország közvéleménye.

Lukács Béla erős jobboldali beállí­

tottságú agrárpolitikus, akit a haza 
érdekében érzett érdemei, valamint a 
közéletben szerzett tapasztalatai és 
nagy tájékozottsága teljes egészében 
alkalmassá tesznek arra, hogy az or­
szág minden hazafiasán gondolkodó 
polgára bizalommal tekintsen műkö­
dése elé. Széleskörű tapasztalatait 
most a minisztertanács rendelkezésé­
re bocsátja, hogy minél jobban szol­
gálhassa nemzete érdekeit. Lukács 
Béla feladata lesz a képviselőkkel és 
szervezetekkel való összeköttetései­
nél fogva, hogy tájékoztassa a mi­
nisztertanácsot a háborúba vonultak, 
valamint a háborúból visszatérők és 
hozzátartozóik ügyéről és általánosan 
figyelemmel kisérje az állami, közü­
leti és egyéb szervek ilyen irányú 
tevékenységét.

Antal István feladata lesz. hogy 
kezébe vegye és irányítsa azt a nem­
zeti propagandát, mely a mai. törté­
nelmi időkben nélkülözhetetlen, s 

amelyre a legtöbb modern államban 
külön minisztérium létesült Magyaro- 
szág a most folyó háborúban a lehelő 
legaktívabb módon fog résztvenm V, 
ilyen helyzetben nagy jelentősege 
van annak, hogy a közvélemény tűi­
nél közvetlenebbül nyerjen tájékozta­
tást a kormány elhatározásairól 
Antal István ezt a felvilágosítást a 
nagy nemzeti célok szolgálatában fog- 
ja megadni, ö a leginkább hivatott 
ennek a munkának elvégzésére.

:t fcstífe 1 AM
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A demokrácia és a felelőssé

Egész Európa színe előtt zajlik már 
hosszú hónapok óta a riomi per. Egy 
demokratikus állam elvesztette a há­
borút. A francia „gloire" a porban he­
ver. A francia nemzet nyakába sza­
kadt mindaz a szörnyű keserűség, 
mely egy elvesztett háborúval jár. 
Nagyon nehéz kérdést akar tisztázni 
a riomi bíróság: kik a felelősek ezért 
a példátlan katasztrófáért?

Az újságokból értesültünk i mind­
egyik miniszter vagy tábornok ipar­
kodik tisztázni magát. A politikus a 
hadvezért okolja, a hadvezérek a po­
litikusokat vagy a technikai szakér­
tőket, de senki sem hajlandó magára 
vállalni semmit. Kétségtelen, hogy a 
bíróság nem könnyű helyzetben van, 
mert a látszat szerint mindenki ki 
tudja magát menteni. Azonban termé­
szetesen ezzel nem érheti be a nép, 
mely ennek a csapásnak minden sú­
lyát viseli. A felelősséget azoknak 
kell viselni, akik a legutóbbi időkben 
a francia nemzetet vezették és felelőt­
len politikájukkal a lejtőre vitték, 
Ezen a bírósági tárgyaláson tehát egy 
igen súlyos kérdés került szőnyegre- 
a felelősség.

Ahhoz, hogy egyáltalán a felelős­
ségről beszélhessünk ismerni kell a 
demokratikus kormányzati rendszert, 
különös tekintettel elsősorban a libe­
rális demokráciára.

A demokráciák
sem egyformák. Kialakulásukra hatás­
sal van elsősorban az illető nép ka­
raktere és a korszellem. Volt idő, a 
régi Athénben, midőn tényleg a nép 
kormányzott. A politikus javaslatot 
tett, melyet a nép megvitatott és vagy 
elfogadott vagy elvetett. Természete­
sen azért itt sem érvényesült tökéle­
tes mértékben a nép igazi akarata, 
mert az ügyes és körömfont demagó­
gok aszerint befolyásolták a népet, 
amint azt az érdekeik megkövetelték. 
Ez a demokrácia legősibb formája, 
melyből igen sok baj származott, mert 
sokszor igen komoly, hasznos javas­
latot is elvetett a nép, a lelkiismeret­
len népvezérek unszolására. Nagyon 
sok igazán derék athéni államférfit 
tett lehetetlenné e jellemtelen dema­
gógok aljas gyanúsítása. Ha azonban 
közelebbről megvizsgáljuk ennek a 
demokráciának a történetét, azt lát­
juk, hogy a felelősség alól nem igen 
lehetett kibújni. A hiba csak az volt, 
hogy a szélsőséges athéni nép nem 
igen tudta megkülönböztetni becsüle­
tes vezéreit a haszonleső kalandorok­
tól. A derék Miltiades Marathónnál 
megszabadította a görögséget a perzsa 
barbarizmustól, ünnepelték. Pharos 
szigeténél nem tudott hasonló szeren­
csével küzdeni, rögtön kész volt elle­
ne a vád: árúló.

A jellemtelen Alkibiades hihetetlen 
népszerűségnek örvendett. Ezt a nép­
szerűséget azonban hamar elvesztette 
hadvezéri sikerei ellenére is és távol 
hazájától pusztult el. A salamisi győ­
zőnek ugyanez a sors jutott osztály­
részéül. Még a derék Sokratesnek is 
meg kellett halnia, mert nem úgy fi­
lozofált, ahogy a begyepesedett fejű 
athéni burzsoák lelki igényeinek meg 
felelt. A halhatatlan Perikies 15 éve 
alatt Athén úszott a nagyságban, gaz 
dagságban. A művészet sohasem lá­
tott tökélyre emelkedett, mégis a nép 
elé kellett állnia, mert őt okolták a

Irta 5 Pékár Nándor
peloponésosi háború nyomorúságai­
ért. Barátját Pheidiast sikkasztás vád­
jával majdnem kivégezték. Mindezek­
ből azt láthatjuk, hogy a régi Athén­
ben mindenki személyszerint volt fe­
lelős.

A másik ókori 
demokrácia

Rómában volt. Ez sokkal tartósabb- 
nak bizonyult, mint a szélsőségek 
között csapongó athéni. A római de­
mokrácia visszanyúlik még a mondák 
világába. Octáviánus és Antonius fel­
lépésével szűnt meg végleg. Ez a 
hosszú, 530 éves demokrácia azért 
volt ilyen sokáig életképes, mert a 
római nép sokkal józanabb, megfon­
toltabb volt. Több államfenntartó ké­
pességgel rendelkezett, mint a görög 
nép.

Ebben a demokráciában közel sem 
volt annyi pénzügyi és politikai bot­
rány, mint Athénben. Az állami élet 
biztonságát befelé és kifelé a puritán 
jellemű államférfiak biztosították. A 
római demokrácia sok olyan jellem­
mel dicsekedhet, mint Cincinnátus, 
Regulus, Cato, stb.

A klasszikus demokráciában a fe­
lelősségre vonás azért is könnyebb 
volt, mivel nem voltak szervezett po­
litikai pártok, csak társadalmi osztá­
lyok A liberális demokráciában a 
pártok és szabadkőművespáholyok el­
nyelték az egyént és megfosszák at-

Louis Le Fur, a párizei egyetem nem­
zetközi jogi tanszékének tanára ,.A 
francia politika három tévedése1- cím­
mel feltűnést keltő cikket irt. Az ismert 
nevű jogtudós, aki különben lelkes hí­
ve a francia-német együttműködésnek 
azzal kezdi érdekes fejtegetését, hogy 
három háború három szakaszát jelenti 
annak a drámának, amely 1935-ben kez­
dődött és a mai napig sem ért véget. A 
három háború: a spanyol bel viszály, az 
olasz-ethióp és a jelenlegi háború volt. 
A francia politika mind a három eset­
ben a szabadkőművesség, a kommuniz­
mus és a zsidó, angolszász és nemzet­
közi pénzvilág befolyása alatt pontosan 
az ellenkező magatartást tanúsította 
mint amelyet az ország érdekei megkí­
vántak volna.

Mikor az ethiop kérdés felvetődött és 
Anglia szembehelyezkedett az olasz 
gyarmatpolitikával, Laval és Hoare. 
hogy megkíméljék Európát a várható 
súlyos bonyodalmaktól azt a megoldást 
ajánlották, hogy Olaszország csak a már 
elfoglalt tartományokat tartsa meg. Ezt 
mind a két érdekelt fél elfogadhatta 
volna. A szélsőséges francia és angol 
nolitikai pártok azonban elhuktatták ezt 
a tervet.

Az angol befolyás alatt álló Népszö­
vetség nevetséges szankciópolitikát al­
kalmazott Olaszországgal szemben, mert 
a háborútól félvén nem mert igazán ha­
tékony eszközökhöz folyamodni. item 
mérte alkalmazni például a kőolajra vo-

tól, hogy pártján felülemelkedve cse­
lekedhessél Éppen ezért nem is vál­
lal semmi felelősséget, míg a szerve­
zett pártnélküli rendszerékben kény­
telen volt mindenkor vállalni a fele­
lősséget, mert nem a pártja szerint, 
hanem a törvény keretei között saját, 
belátásból kormányzott.

Az újkori demokrácia
angol mintára az abszolutizmus ellen­
hatásaként született meg. Már kezdet­
ben is az volt a hibája, hogy nem 
volt legtöbb helyen tekintettel az il­
lető nép hagyományaira és jellemére, 
mert nem minden népnek jó egyfor­
ma államforma. A papiros alkotmány 
csak az Unióban vált be. A legna­
gyobb hiba abban rejlett, hogy a po­
litikailag kezdetben teljesen iskolá­
zatlan nép nem tudta tökéletesen el­
bírálni, hogy melyik pártban az ő he 
lye, melyik képviselőre bizhatja leg­
inkább érdekeinek védelmét Ebből 
kifolyólag különösen a szélsőségesebb 
hajlamú román népeknél (franciák, 
spanyolok, portugálok, olaszok) ál­
landósultak a párt- és miniszterbuká­
sok, forradalmak, politikai gv'lkossá- 
gok és e zavarosban természetesen 
hihetetlen korrupció ütötte fel a fe­
jét. Ilyen körülmények között majd­
nem lehetetlen megállapítani a fe’e- 
lősséget, mert ehhez nyugodfaob po­
litikai légkör kell. Továbbá, hogy egy 
miniszter felelősséget vállalhasson,

natkozó embargót. Ez a politika nem 
akadályozta meg. sőt elmélyítette Ethio­
pia bukását, következménye pedig az 
lett, hogy Olaszország kilépett a Nép­
szövetségből és Németország mellé állt.

Ez a közeledés volt a tengely létesí­
tésének első lépése. Japán csatlakozásá­
val ez ..Hármas Paktum“-má szélese­
dett. amelyhez ma már csaknem egész 
Középeurópa csatlakozott»

dl
A spanyol polgárháború újabb bak­

lövésre adott alkalmat. — folytatja a 
nemzetközi jog tanára. A népfront a 
katolikus Spanyolország ellen fordult és 
a kommunistákat támogatta. Rlum meg­
ismételt semleeességi nyilatkozata elle­
nére fegyvert és muníciót küldött a vö­
rös spanyoloknak, sőt repülőgépeket is. 
pedig amúgy is kiesi volt Eranciaorszaz 
légi flottája.

Franco tábornok már Spanyolország 
háromnegyedrészének ura volt. amik*«r 
a francia kormány még min " nem volt 
hajlandó Francot .hadviselő felnek 
elismerni sőt továbbra is támogatni 
igyekezett a vörösöket. Ennek a politi­
kának az lett az eredménye, hogy az új 
Spanyolország úgyszólván szakított 
Franciaországgal.

m
A harmadik háború szörnyű következ­

ményekkel járt Franciaországra. A kor­
mány teljesen félrevezette a francia né­
pet, mert úgy állította be. hogy ez a

ahhoz idő kell, hogy cselekedhessek 
és legyen miért felelnie. Amióta 
Olaszország, Spanyolország, Portugá­
lia elvetették ezt a szabadkőműves 
színezetű áldemokralikus rendszert, 
azóta sokkal kiegyensúlyozottabb ál­
lami életet élnek, sőt a haladas a 
minden téren való fejlődés nagy mé­
reteket öltött A liberalizmus fényko­
rában ez teljességgel lehetetlen /<Vt. 
Még a vesztes Franciaország is, okul­
va a történteken, felszámolta végér 
vényesen a szabadkőművesség és a 
répfront malmát. Németországban a 
weimári demokrácia csak arra volt 
jó, hogy a versaiílesi béklyók lerá­
zását késleltesse.

A felelősség felvetése
azért is nehéz a bonyolult liberális 
demokráciában, mert a legtöbb fele­
lősségre vonás éppen a komoly cse­
lekvés hiánya, a mulasztások miatt 
adódhatnának. Pl. most már nálunk 
mindenki tudja, hogy a magyarság 
nagyszabású kivándorlásáért, a zsidó 
sag óriás arányú térfoglalásáért a vi­
lágháború előtti idők kormányait 
terheli a felelősség. Sajnos, azonban 
akkor ezt r.-em látták, sőt nem 's ju­
tóit (a teljesen zsidó sajtó gondosko­
dott is róla. hogy ne jusson) .rak 
keveseknek eszébe (Prohászka), hogy 
itt a magyarság legféltetebb javai 
s.kkadnak el, jutnak idegen kézre. 
Ezeket is a legatpáribb hangon lehui- 
rogták.

A liberális demokráciának másik 
árnyoldala. hogy a pártok túlnagy 
szerepet kaptak. Minden párt a több­
ségre törekedett, amiből súlyos har­
cok fejlődtek ki. A kormányokat le­
kötötték ezek a harcok és nem ‘ud-

háború szükséges és biztos sikerű lesz, 
mert számíthatnak Anglia. Oroszország 
és Amerika támogatására. Csak néhány 
jobban tájékozott politikai tényező tett 
erőfeszítéseket, sajnos, eredménytele­
nül. a háború elkerülésére, amely 1939 
őszén megindult és az ismert következ­
ményekkel járt.

- Most Európa újjáépítéséről van 
szó. írja Louis Le Für. — Ez az új­
jáépítés velünk vagy nélkülünk főz 
végbemenni. A várakozás politikája miét 
év novemberéig úgy. ahogy érthető volt. 
De mi legyen a inai magatartásunk? 
Akármi inkább mint megmaradni a te­
hetetlenség állapotában. Franciaország­
nak késedelem nélkül minden számára 
megmaradt lehetőséget ki kell aknáznia, 
hogy lábra álljon. Az angolok egymást 
követő kudarcai nem alkalmasak arra. 
hogy Franciaország saját sorsát Anglia 
sorsához kösse. Az európai unió három- 
negyedrészben máris megvalósult. Nem 
úgy, ahogy néhány évvel ezelőtt remél­
ni lehetett, francia vezetés, hanem a té­
nyek bizonyítják: német szupremáeia 
alatt. Kétségtelen, hogy rövid idő múlva 
nem marad számunkra más választás, 
mint beilleszkedni ebbe az unióba. Va»gy 
mint munkatársak, vagy mint legyőzött 
állam, a gvőztesek által diktált feltéte­
lek mellett. Akik a dolgokat a maguk 
valóságában látják és nem álomképeden 
révedezne^ azok számára nem lehet 
kétsége«, mi a francia érdek és bogár 
milyen lezven a választás — fejesne he, 
érdekes -ikkét Louis Le Für.

HÁROM NAGY TÉVEDÉS
Franciaország* számára csak egy menekülési lehetőség van
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rák, erejük . legjavát . zavartalanul a 
nemzet szolgálatába állítani, mert ú- 
szen szinte mindennap kemény harcot 
kellett vívni a bukás elkerüléséért. 
Ha egy párt nagynehezen uralomra 
jutott: ez adta a felelős minisztere­
ket, melyek gyakran változtak to­
vábbra is. Ha ilyen gyakori változá­
sok alkalmával beüt valami katasztró­
fa: ki a felelős? Az a miniszterelnök, 
aki néha alig pár hónapig volt a ha­
talom birtokában? Ez nem lehetséges, 
mert másokért nem felelhet. — 
Hát. akkor ki? Talán a többség­
párt, mely nem megfelelő minisztere- j 
két adott a nemzetnek? Ki fogja fe- 
lelősségre vonni a többségpártot?

Nagyvárad, Szent László városa
Szellemi örökség, történelmi elhivatottság

Nálunk nem vezetett ti 
szélsőségekre jj

a népképviseleti rendszer. Az 1918-as 
felfordulásban aktiv részt, igazán csak 
a parlament szoc. dem. képviselői 
vállaltak. A magyar parlamentnek a 
világháború előtt inkább az volt a 
hibája, hogy a szenvedélyes, de med­
dő közjogi viták elvonták a figyelmet 
a magyarság sokkal égetőbb kérdé­
seiről. És ezért a történelmi felelős­
ség ezt a parlamentet terheli. A há- 
homvégi katasztrófát nemcsak a nyo­
mor, az osztályok áthidalhatatlan el­
lentéte okozta, hanem a parlament 
cél iától való lényegbeli eltérés. A 
parlament nem látván meg a súlyos 
kérdéseket, nem állott a r.ép talaján, 
hanem mintegy a levegőben lógott. 
Azért tudtak győzni, ha rövid időre 
is a felforgató elemek, mert aktuális 
népi törekvések elérhetőségével ke­
csegtették elsősorban a városi mun­
kásságot. A vezető osztályok távol- 
álltak az alsóbb néprétegektől és ez 
ellen az aknamunka ellen semmit 
sem tudtak fenni.

A háború utáni parlament sem tu­
dott, sajnos, érvényt szerezni a sze­
gedi programnak, mert a rövidéletű 
kereszténykurzustól visszakanyaro­
dott a liberalizmusba. A ,,bűnös Buda­
pest" vétkesei nem bűnhődtek meg.
Ez a parlament már nem állt annyira 
távol a magyar élettől s hozott né­
hány jó szociális törvényt, melynek 
végrehajtása az ellenőrzés elégte­
lensége miatt nem sikerülhetett töké­
letesen.

Legnagyobb dicsősége ennek a par­
lamentnek a zsidótörvény és a föld­
reformtörvény megalkotása. mely 
legalább olyan elszánt és értékes lé­
pés a haladas utján, mint 1848-ban 
volt a jobbágyság eltörlése. Nagy ru- 
gékonvságáról tett tanúságot ez a 
parlament, midőn a pártszakadások 
ellenére is támogatta a kormányt 
fengelybarát politikájában.
A mai parlament jobban látja a ma­
gyarság problémáit, jobban tudja, 
hogy felelős a népért, mint a régi li­
berális parlament. A jövőben még 
fokozottabb felelősség hárul reá:

Horváth Jenő egyetemi 
nyilvános rendes tanár tollából 
jelent meg „Nagyvárad történe­
te“ címen az a pompás tanul­
mány. amelyet a város Idegen- 
forgalmi Hivatala adott ki a 
Szent László ünnepségekre. A 
tanulmány kiválóan alkalmas 
arra. hogy ismertesse, népsze­
rűsítse és megszerettesse Szent 
László kultuszát és szellemének 
terjesztését. Ezt a pompás feje­
zetet az alábbiakban közöljük-

\ a lam A or sokat vitatkoztak afölött, 
lio"- Szi-nt Utván vagy Szent László 
alapították-e a váradi püspökséget. Ma 
ez a kérdés olyan értelemben nyert 
megoldást, hogy a bihari püspökséget 
Szent 1st vált. a váradil Szent László 
alapította. Ezzel azonban egy új problé­

ma merült fel: az. hogy miért kellett 
átvinni a püspökséget Biharról a Sebes- 
Körös ingoványai közé.

Ha valóban igaz az, hogy Biharnak 
sűrű magyar lakossága volt s ez a lakos­
ság ..bihari zászlóaljak“ név alatt jelen­
tékeny haderőt bocsátott Béla herceg­
nek és: családjának rendelkezésére, ak­
kor el kell hinnünk azt is. hogy Béláék 
—- leliát ö maga és fiai. Géza és László 
— erre a jelentékeny haderőre támasz­
kodva vívták sikeres harcaikat András 
és Salamon királyok hadaival. A jól ér­
tesült bizánci udvarban ezért hitték 
azt. hogy a nagyobb erő fölött Magyar- 
országon a hercegek és nem a király 
rendelkeznek: ezért irányították a be­
senyőket is Bihar és nem Esztergom. 
Béláék. nem pedig Salamon udvara el­
len.

Széni László és Bihar
Általánosan ismert az a hősi küzde­

lem. amellyel Béla kisebbik fia. László 
herceg a bihari csapatok élén a bese­
nyők támadását visszaverte. Ennek a 
diadalnak az emlékét őrzik a Szent 
Lászlóra vonatkozó legendák, festmé­
nyek és krónikák és ezzel a diadallal 
vette kezdetét az a hivatás, hogy Ma­
gyarország a nyugat védőbástyája kelet 
felé. Magyarország védelmezi Európát 
a barbárok ellen. Ezzel vette kezdetét 
az a hagyomány is. bogv Kelet magvar- 
ország — B:har és Erdély — Lászlót 
védőszentjüknek tekintik, akként ti­
telik. veszedelem ideién tőle várnak se­
gítséget és szabadulást. Törhetetlenii! 
-zilárd hittel hisznek és bíznak abban 
hogy Szent László nem hagyja cserben 
hanem valóban megszabadítja őket a 
veszedelemből és megsegíti bajaikban.

Ez a besenyő betörés 1068-ban tör­
tént, amikor már sem Richeza királyné 
sem Lcodvin püspök nem voltak élet 
ben. a leányok férjhez mentek. Bihar- j 
hoz már n°m ragaszkodtak annvira. I

Ha ragaszkodtak volna úgy roegernsi- 
tették volna, ha odahagyták, akkor 
megfelelőbb helyet kerestek a támadá­
sok ellen.

László herceg választotta Várad vi­
dékét. hol a Sebes-Körös a heivek kö­
zül a síkságra lép. ingoványokat alkot, 
mögötte pedig hatalmas erdőség húz > 
Th fel a Kirí'vbáeó felé. Azért olvas­
ok a rá vonatkozó írásokban, énekek­

ben és hagyományokban. liogv Szent 
Lá-zló a Királyhágó felé vonul Erdé-v
\ f' <1 n ] r»-} 0 p C*. ( m □ tra inj je petn »« y j »I Jt.

két; amint a krónikák mondják, arra 
szeretett vadászni: feltehetőleg szerette, 
de védelmi szempontból is alkalmasnak 
hitte.

Nemcsak a püspökséget kellett átvin­
ni Biharból, hanem a fejedelmi udvart 
■s. amennyiben ilyen még volt. Követ- 

1 !'/tetősünk «zerin! annak is kellett lett- 
" o. mert Szent László nemcsak temp­
ómét. hanem várost is épített Vára- 

d on.

messék. Ezzel volt kapcsolatos az a reB. 
delkezés is, hogy — miután fia nem 
volt — a koronát bátyja, Géza fiai kii. 
zül Álmos örökölje, Kálmán pedig a 
váradi püspökséget.

Körülbelül ezek az adatok azok, 
amelyek Várad alapításával és építésé, 
'e! kapcsolatban döntő jelentőségűek-

A város gyors fejlődése
Mint királyi alapítás és temetkező, 

hely gyors fejlődésnek indult. \ lotariu- 
giai bevándorlás még a XII. század kő- 
zepéig kimutatható; e kitör telepedtek 
meg a lotaringiai premontreiek (fehér 
papok) és a jobanijita keresztes vitézek.

.4 korabeli Váradon egymás után 
épültek az új városrészek. A vár maga 
eredetileg a Körös ingoványaifaan. vé­
delmi szempontból mindenesetre a leg. 
alkalmasabb helyen épült. Amint g 
későbbi metszetek mutatják, ott épül. 
tek azok a paloták, melyekben a püs> 
pök. az oda látogató fejedelmi szemé- 
Ivek. előkelő vendégek és gazdagabb 
emberek laktak. Sok hely nem volt a 
terjeszkedésre, azért látjuk az első ké­
peken azt a törekvést, hogy az eredeti 
Váradot. azt, amelyet Szent László ala­
pított és épített, igen kicsinynek tün­
tessék fel. Az ábrázolásnak ez a való­
színűtlensége derül ki abból, hogy ké­
sőbb ugyanezt a kis térséget jóval na­
gyobbnak találjuk a városképeken.

Az épületek, még a székesegyház 
romjai sem maradtak reánk. Mindössze 
annyit tudunk, hogy utóbbinak védői- 
a Boldogasszony maradt, annak váradi 
oltárképe messze földön híressé lett. a 
környékbeli egyházak nagyrésze — ígv 
a szentjobbi apátság is. — az ö védel­
me alatt állott.

Várad helyéi Szent László maga 
választotta ki

hasznos javaslatokkal támogatni a 
kormányt, hogy a meghozott üdvös 
törvények a nemzet érdekeinek meg­
felelően hajtassanak végre; tekinté­
lyükkel és példájukkal a képviselők 
odahatnak, hogy a meglevő szomorú 
társadalmi szakadékek betömessenck.

Mindezekből nyilvánvaló, hogy a 
liberalizmus szülte szélső demokrá­

cia nem alkalmas államforma, mivel 
állandó politikai válságaival a ko­
moly felelősséget elmossa és csak 
akadályozza a népek nyugodt és har­
monikus fejlődését. A nemzet erejé­
nek legjavát csak állandóbb jellegű 
kormányzat szilárdabb összetételű 
parlament és elegendő erkölcsi tőké­
vel rendelkező államférfiak tudják 
kifejteni. ,

V árad építésével, melyről a legendák 
is megemlékeznek több figyelemreméltó 
tárgy kapcsolatos.

Mindenekelőtt fel kell tennünk azt. 
amit a források is mondanak, hogy Vá­
rad helyét maga Szent László király vá­
lasztotta ki.

Az építés fogalmában benne van az 
hogy az építkezésnél követ használtak, 
mert az a besenyők támadása után kö­
vetkezett és így Biharnál védettebb an­
nál mindenesetre haladottabb és na­
gyobb szabású építkezésre gondoltak.

Az építők személyét illetőleg felmerül
sőfara-
épitke-

a tervezők és az építőmesterek, 
gók és kőművesek* kérdése az 
zés módja, stílusa.

Erre vonatkozólag általában azt szok­
ták mondani, hogy Váradot olaszok épí­
tették. A feltevésnek mindenesei re van 
alapja, mert Szent László alapította pl. 
a zágrábi püspökséget is. Zá"Hhh;n és 
Váradon pedig egyformán alaku’t 01 sz 
nevű városnegyed. Ilyen nevű város volt 
azonban a szepesi szászoknál is (S/.epee- 
Olaszi). akik lotaringiai bevándorlol- 
tak voltak, teliál az olasz név nem szük­
ségképpen :mette azokat, akiket ma 
hívunk olaszoknak. 'lég fontosabb az. 
hogy a korabeli források a mai olaszo­
kat mindig itáliai vagy lombardiai, ve­
lencei névvel jelölték, míg az olasz el­
nevezés a latin névhez állott közelebb 
ez pedig vallont, franciát jelentett. Ta­

lálunk ugyan a középkori Agaradon 
olyan városnegyedeket. amelyekben 
olasz telepesek munkások lakhattak, 
mint Bologna. Pádua és Velence, de vi­
szont Bologna előfordul Bolonia néven 
is a vallonokat pedig hasonló névvel il­
lették, Boulogne városnak meg éppen 
Bolonia volt a neve. Ha meggondoljuk, 
hogy az olasz építőmesterek Zágrábon 
keresztül érkeztek Váradra, úgy nem 
szabad felednünk, hogy ezen a vona­
lon épült 1091 -ben a soinogy vári fran­
cia apátság. Szent László alapítása. Nem­
csak arról nevezetes az. hogy franciák 
építették, francia barátok laktak benne, 
hanem hogy Szent Egyed védőszent 
tisztelete a franciáknál volt otthonos 
Váradon pedig már a középkorban ta­
lálunk Párizs. Burgundia és Szentegyed 
utcákat, városrészeket. Váradnak Pá- 
rizszsal való kapcsolata tehát nem vé­
letlen és nem újkeletű dolog. Az el­
mondottak alapján az a megoldás kínál­
kozik, hogy Szent László Várad építésé­
nél francia és olasz mestereket és mun­
kásokat használt fel.

A legfontosabbat hagytuk utolsónak. 
Egyes adatok szerint ugyanis Szent 
László monostort és társaskáptalant 
alapított Váradon, az apáti méltóságot 
pedig magának tartotta fenn. Ez a szo­
kás burgondi eredetű; egyben azt is tnu- 
ttti'a, bogv Várad alapításakor már ki- 
I ejezte azt a kívánságát, hogy oda te­

A vár építésénél a főszempont a ve- 
delem volt. nem pedig a városépítés. 
Szent László nem várost alapított, a 
várost azok építették, akiket a vár fek­
vése és fontossága. Szent Lász'ö tiszte­
lete oda vonzott. így keletkezett Várad 
városa, melynek mindenkor az -olt a 
jellemző tulajdonsága, hogy szép volt. 
újszerű, fejlódésképes. örökké növekvő 
és változatos.

Feltűnő az is. hogyan igyekeztek Vá­
rad felé az idegenek és alkottak ott új 
meg új városrészeket, a váron kívül, a 
hegyek felé. Velence. Olaszi, Párizs 
Szentegyed, Szentgyörgy. Szeiitjánoi, 
Pádua. Bolonia. Kandia. Burgundia. 
Péntckliely. Szombathely. Szentmárton.

Már a középkorban Szent László vá­
rosának ismerték Váradot. Ő maga volt 
az, aki nagy összeköttetéseivel első íz­
ben hívta Váradra nyugat mestereit ad­
ta meg a szint és irányt Várad későbbi 
fejlődésének. Váradi pihenőhelyére 
messze földről állandóan iöttek a za­
rándokok. Kálmán fia. 11. István király 
1131-ben maga is oda temetkezett. 5 
volt az első király zarándok, aki ott kí­
vánt pihenni, ahol mindenki meghall­
gatásra talált, aki hozzá folyamodott.

A történetírás ma is adósa Szent 
Lászlónak azzal. Iioarv felkutassa honi 
és külföldi emlékeit

Szerteszét hevernek az ő legendái és 
énekei, középkori miniatürképei. kez­
detleges freskói a falusi, templomokban: 
kelet felé, Erdélyben, nyugat felé. az 
Adriai tenger irányában.

O volt az a nagy művész, aki a ma­
ga palettájával mindig új és »új színek­
kel ékesítette a maga kedvelt városát 
amelyet azóta Szent László városának 
ismer a történelem.

!
Il

I
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HÍREK
Sserkesztősét; és kiadóhivatal:

HAGY VARAD,
SJUliaii Ü8ZSŐ-UTCA 5 SIAM 

Telefon: 12—27,

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Posta takarékpénztári csekkszámlánk 
ezáma: 72.301.

Kíeliatuket eem adunk riosz*.

* Tervgazdálkodás. A feltétlenül 
ezHKsegeg jégbiztosítás nemcsak a ka­
lászosokra, hanem azokra a kereske­
delmi terményekre, valamint ipari nö­
vényekre és olajtartalmú magvakra is 
köthető, amelyeket az idén már foko­
zottabb : mértékben kell a gazdáknak 
termelni.. A jégbiztosítást idejekorán 
kell bejelenteni ázért,, hogy egyrészt a 
biztosítás alapján a, korai károk is 
megtérüljenek, másrészt azért, mert 
olyan terményeket, amelyeket jégve­
rés már ért, biztosítani nem lehet.. Az 
ELSŐ MAGYAR ALTALANOS BIZTO­
SÍTÓ TÁRSASÁG helybeli főügynök­
sége: Szent Lászlö-tér 2.
me

Hol lehel Ízletesen 
étkezni?

BAMSY-átterem
Kapucinus u. 3.

NAGYVÁRAD THJ. VÁROS ISKO- 
LÁNKIVÜL1 NÉPMŰVELÉSI BIZOTT­
SÁGA 1942. évi április hó 19-én dél­
után 4 órakor a Mikszáth Kálmán- 
utcai I. számú állami népiskolában 
vetitettképes műsorral tarkított isme­
retterjesztő előadást rendez; melyre 
keresztény társadalmát tisztelettel 
meghívjuk. Bemutatásra kerül: A sza­
badságharc. Előadó: Papp Emma áll. 
tanítónő.- A vetítést magyarázó felol­
vasás kiséri. Belépés díjtalan.

Legolcsóbb
és legizletesebb abonoma

a Mátyás étteremben
Szilágyi Dezso-utca . 5

MEGALAKUL AZ EMERICANA 
NAGYVARADON- Nagyvárad. Saját 
tud.) Mint már közöltük, az Emeri - 
cana helyi szervezetének megalaku­
lása április 19-én, vasárnap délben 12 
órakor lesz a városháza dísztermében. 
Értesüléseink szerint az egész város­
ban igen nagy érdeklődés nyilvánul 
meg az alakuló gyűlés iránt, amelyen 
n budapestii központ, részéről dr Kosa 
Kálmán miniszteri osztályfőnök, dr 
Kuzmich Gábor postavezérigazgató 
és dr Schwartz Elemér egyetemi ta­
nár is felszólalnak. A budapesti elő­
kelőségeket a helyi előkészítő bizott­
ság nevében Molnár János prelátus- 
kanonok és Hasznos Imre kér. közép­
iskolai igazgató fogadtak.

Lezuhant a Brazíliának küldött 
három amerikai repülőgép, Bue- 
nnsai résből jelentik: (NTÍ.) Riói je­
lentés szerint ott lezuhant az a három 
repülőgép., amelyet az Egyesült Álla­
mok küldött Brazíliának. A lezuha­
nás következtében 27 katonai személy 
életét vesztette. (MTI.)

Egy és két pengős ezüstöt | 
és törött aranyat maSas naP' t 

áron beváltok. Sváici ani, er és g 
orilinder órák megérkeztek

K. V A SSY S. ■
Hlatky (v. Zöldfa) u, 19 és 16 sz i

magas német kitüntetést
KAPOTT A BERLINI MAGYAR KA- 
TONAI ATTASÉ. Rómából jelentik-: 
(MTI.) Hitler vezér és kancellár vi­
téz MMUL/o L/dszio vezérőrnagy római 
magyar katonai attasénak a Német 
Sasrend elsőosztályu keresztjét ado­
mányozta. MTI.)

15 évi ietjyházra ítéltek egy 
gyilkos csendőrt. Újvidékről je­
lentik: (MTI.) Az újvidéki törvény­
szék Nagy János volt jugoszláv csend­
őrt 15 évi fegyházra ítélte, mert ez 
év januárjában Palánkán rocr.gyilkol­
ta és kirabolta özvegy Kany.6 János­
áét.

Korona Filmszínházban
Szombattól

idai iiaii6¥idi$zsl
Érdekes, izgalmas, bravúros vadnyugati film.

_______Főszerepben: Franchot Ton. ______

ÖSSZEÜLT AZ ELSŐ DIÁK- ÉS 
TŰZHARCOS ÉRTEKEZLET DREZ­
DÁBAN. Drezdából jelentik: (MTI.) 
Drczdáben pénteken összeült az első 
európai diák- és tűzharcos értekezlet. 
Az értekezleten 16 nemzet közt Ma­
gyarország is képviseltette magát.

Uj kerékpárok
részletre is. Javítások olcsón JAKAB műszerésznél

Kossuth-u. 5 Tel. 23-30.

U.IABB MÉHETETŐ CUKOR EN­
GEDÉLYEZÉSE. Az Erdély részi Mé- 
béz egyesület felirata alapján a pénz­
ügyminisztérium a földmivelésügyí 
minsztériummal egyetértőié? a késői 
tavaszodásra és a kedvezőtlen időjá­
rásra való . tekintettel . méhcsaládon­
ként 1—1 kg. cukort engedélyezett a 
méhek etetésére. A cukorutalványért 
a községi elöljáróságnál kell jelent­
kezni. Az átvett utalvánnyal a cukor 
bármelyik üzletben beszerezhető. A 
cukor ára kilogrammonként 2-20 pen­
gő. Az utalvány április 30-ig vehető 
igénybe.

Jó cigányzenét akar 
hallgatni?

BMCSY-étterembei!
Kapucinus u. 3.

ÚJRA MŰKÖDHETNEK A SZER­
ZETESRENDEK FRANCIAORSZÁG. 
RAN. Párizsból jelentik: (NTI.) Re­
tain tábornagy megszüntette a szerze­
tesrendek működésének tilalmáról 
szóló törvény hatályát és megadta ne­
kik az államilag elismert társaságok 
jogállását. A feloszlatott szerzetes- 
rendek megkapják vagyonuknak még 
nem likvidált részét. A végleges ren­
dezést, az egyházzal egyetértésben.
később ol meg. (MTI.)

Legjobb zene és hangulat 
minden este a

Mátyás kávéházban
Szilágyi Dezso-utca 5.

Rendelet a vas- és fémipari cik­
kek előállítási sorrendjéről, (MTI) 
A Hivatalos Lap szombati száma közli 
az iparügyi miniszter rendeletét a 
vas- és fémipari cikkek és anyagok 
előállítási sorrendjének meghatáro­
zása tárgyában.

ORVOSI HÍR. Dr Jeremiás Aranka 
orvos-kozmetikus-bőrgyógyász Széehe- 
nvi-trr 1.. szabadságáról hazaérkezett.

«Délvidékit1 hernyóselyem haris­
nyák kis hibával már 4 pengőtől

Horváth Károlynál
Hlatky Endre volt Zöldfa utca 8

Táncestély 
a Legényegyletben
(Nagyvárad.) A Legényegylet vasár­

nap este 8 órai kezdettel rendezi hús­
vét utáni első táncestéivel, amely iránt 
a város keresztény ifjúságának köré­
ben már is nagv érdeklődés nyilvá­
nult meg. •

Díszközgyűlést tart Váradon 
a Városok Szövetsége

A Magyar Városok Országos Szövet­
sége elhatározta, hogy május 8-án 
Nagyvasadon rendkívüli közgyűlést 
tart. A díszközgyűlést Szendy Károly 
polgármester fogja megnyitni, mint a 
Városok Szövetségének elnöke. Fabi, 
nyi Tihamér ny. pénzügyminiszter, a 
Magyar Általános Hitelbank elnöke 
az aktuális pénzügyi problémákról 
tart előadást. Felszólal majd Varga 
József iparügyi és kereskedelmi mi­
niszter is, majd Lukács Ödön ny. mi­
niszteri osztályfőnök, a szövetség ügy­
vezető alelnöke, á magyar városok 
szövetkezésének történetét és a szö­
vetség munkaprogramját fogja ismer­
tetni. Esztergár Lajos pécsi polgár­
mester a városok szociális feladatairól 
tart előadást. A városok polgármeste­
reik és főtisztviselőik által képvisel­
tetik magukat e rendkívüli közgyűlé­
sen. (Magy. Tud.)

Jó bor mellett kelle­
mesen szórakozni?

BäKCSY-atteremben
Kaoucinus u. 3.

y iiíiii ni —nnmwi wnpf—iHiwi —rmm
Oláh Istvánná Jakab 
korában meghalt. Tc-

TEMETES.
Eszter 63 éves 
metése vasárnap 2 órakor lesz a Tem- 
lom-utca 27. számú háztól. Erdélyi 
„Concordia.“

SZEPARATISTA MOZGALOM 
IRÁNBAN. Teheránból jelentik: Hír 
szerint Mehmcd kerületben szepara­
tista elemek felkelést szítottak. (OFÍ)

1 rr~i,w>nwn»»i—Twwi mr—
Minden este tánc a

Mátyás kávéimban
Szilágyi Dezső-utca 5.

(Gyula.) A gyulai törvényszék ápri­
lis 15-én tárgyalta dr. Oláh (Polaesek) 
Emil főorvos bűnügyét. Megállapítot­
ták, hogy a főorvos a londoni rádió 
híreit hallgatta és azokat a személyzet 
előtt fejtegette és terjesztette. A tör­
vényszék a főorvost bűnösnek mon­
dotta ki és 400 pengő pénzbüntetésre
Ítélte. (MTI).

«Délvidéki» erősszálu flortalpu 
selyemharisnyák már 3 pengőtől

Horváth Xsroiyná!
Hlatkv Endre volt Zöldfa utca 8

Választmányi ülést tartott a STOSz.
A Segédhivatali Tisztviselők Országos 
Szövetsége nagyváradi csoportja folyó 
hú 17-én délután 5 órakor a vármegye- 
háza kistanácstermében tartotta első 
választmányi ülését. Az ülésen Selé- 
,nyi Vilmos elnök indítványára kimon­
dotta a választmány, hogy a Szent 
László ünnepségeken 100 tagú küldött­
séggel vesz részt, május 9-én ismerke­
dési estélyt és június hó 6-án kerti- 
ünnepélyt rendez. Utasította a választ­
mány az elnökséget, hogy megfelelő 
egyesületi helyiségügyében a szükséges 
intézkedéseket tegye meg. Végül te­
metkezési és segélyegyesületi propa­
gandát és más fontos szervezési kér­
dést tárgyalt a választmány.

Női ruhát, kabátot 
kosztümöt ?

Mágoriné

Katona Böskénél
Katolikus Körben

Felhívás a sütőiparosokhoz. Felhív­
juk a sütőiparosok figyelmét, a Buda­
pesti Közlöny 87-ik számában megje­
lent m. kir. közellátásügyi miniszter 
310.401—1942. sz. közleményére, melyek 
szerint mindazok, akiknek 5 mázsát 
meghaladó mennyiségben kereskedel­
mi őrlésből származó olyan egységes 
búzakenyérliszt. (malmi jelzése: BB., 
van birtokukban, vagy olyan egységes 
rozsliszt, malmi jelzése RL., felett ren­
delkeznek, amely a 6120—1941. M. E. 
sz. rendeletben meghatározott ktörlési 
arány szerint állíttatott elő, kötelesek 
az egész ilyen lisztkészletüket az 1942. 
évi április hó 19-én 24 órakor fennálló 
állapot szerint, az illetkes forgalmi 
adóhivatalnál 1942. vj április hó 34-ig 
Írásban bejelenteni. Ipartestület Elnök­
sége.

Kereskedelmi utazók 
találkozó helye a

BÜSÍCSY-stterem
Kapucinus tt. 3.

Felvétel a m. kir. áll. gyógy­
pedagógiai nevelő intézetbe. Ko­
lozsvár, Rákóczi-u. 3. Felvétetnek 
mindkétnembeli 6—10 éves korig 
szellemileg gyengén fejlett gyerme­
kek, akik az elemi népiskolából kizá- 
ródtak. Az intézet tanulóotthonna’t 
van ellátva, ahol a betegek szakszerű 

. felügyelet mellett, gondos nevelésben

Legjobban étkezhet a

Mátyás étteremben
Szilágyi Dezső-utca 5.

és tanításban részesülnek- Szegénység 
esetében úgy az ellátás, mint a taní­
tás ingyenes. Az 1942—43. iskolaévre 
a felvett kérvényeket május 30-ig kel! 
beadni az intézet igazgatóságához- 
(Kolozsvár, Rákóczi-út 3.)

* Szombattól minden délután félöt- 
től fél hétig teadélután Heinemann 
Jazz tánczenéje ée Dohos Franciska 
énekszámaival az EMKE Grillben. Ol­
csó kávéházi árak-
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IRÉN NÉNI ME^Jb.1

Kati virágai
A nap úgy ragyogón az égen, mint a 

sarki borbély sárga réztányérja. Meleg 
ssellőcske háborgott a ntezön s nagy 
kövér rügyek pattantak a bokrok ágain

— Pfü? de melegem van, — forgoló­
dott a kis Hóvirág s kikukucskált a ta 
karó alól. Majd lerúgta hirtelen a tölgy- 
falevél-paplant s kibújt az ágyából.

Megdörzsölte álmosan a szemét s kö­
rülnézett. Kereste virág testvérkéit, de 
azok még aludtak mélyen. Csak ö állt 
egyedül, hófehér ingecskében, a kert 
közepén.

Megrázta haragosan a fejét.
— Ébredjetek, ti lusták! Itt a tavasz! 

■— csilingelt messzire a hangja.
A szó végét elkapta egy feketerigó s 

víg torokkal 5 is fújni kezdte:
— Itt a tavasz, tillió! Virág nyílik 

millió!
A harsány rigó-riadóra egyszeribe 

megpezsdült az élet: föld felett, föld 
alatt. S mire a molnárék kis Katija 
kinézett az ablakon egy reggel, már 
telisden-tcli volt a kert, a rét meg u zú- 
gó-bugó erdő fehéringes apró hóvirág­
gal.

— Anyácskám, megjött a tavaszi — 
tapsolt kis Kati s boldog kacagással sza­
ladt ki a kertbe. Egyenesen a nagy ke­
rek virágágyhoz futott, ahol tavaly a 
sok tiri-tnrka tulipán hintázott.

Most üresen állt az ágy, csak az öreg 
János bácsi igazgatta a földjét egy hosz- 
szú gereblyével.

— Hol maradlak a piros tulipánok?
*— kérdez a kis Kati és sírásra görbült
a szája, hogy nem találta őket.

Jní- galambom, azok még alusznak. 
Most varrják ne' ik az idres-bodros túli- 
piros szoknyát, — jelelte az öreg s mo- 

dyogva nézett a kislányra.
Kati árnulva hallgatta. Hitte is, nem 

ts az ö"eg beszédji t. Pedig egy szóig 
izaz volt ám. amit János bácsi mondott. 
Mert a jószagu föld alatt olyan sürgés- 
forgás támadt az első rigólüttyentésre,

meg a < látott-futott, akinek sán- 
t volt a lába.

Jprő bogárkák nyargalászlak ide-oda 
fürge sietéssel. Vitték a parancsot vi­
lágnak. levélnek. 1 hóvirágok csengője 
meg örökösen bongott, hogy kiverje az 
rdmot a virágok szeméből.

4 kszemű Ibolya ébredt fel leg­
előbb. Magára kapkodta vékony ruhács­
káját s kiült melegedni a kerítés aljá­
ba. Kern sokára az aranyszínű Kankalin 
is mellé telepedett. Alig hogy lerázta 
sárga szoknyácskáját, már ott csücsült 
nz Árvácska is lila pettyes bársony ruhá­
jában.

Hanem a többi pajtásnak rázhatta a 
csengőt szegény Hóvirág. Fülük botját 
se mozdították rája.

— Hogyisne! — durcáskodott a Tuli­
pán. — Míg el nem készül az új se­
lyemruhám, ki sem bújok az ágyból.

Bizony én se, húgom. — nyafogott 
" Jácint meg a borzasfejü Szegfű. Ma- 
gukra húzták a meleg takarót s mér­
gesen a fal felé fordultak.

Bezzeg nem aludtak Pál, lrnm t,or tá­

jun. Akinek keze-lába volt, az mind do­
logban fáradt. Szőtték, az ezerszinu 
selymet a pirinyó tnlacsok. Bogáncs 
anyó meg éjjel-nappal varrta a sok fod- 
ros-bodros rokolyái be'öle. Egyiknek pi­
rosat, másiknak fehéret. Ráncosat, bo­
korugrót, sárgát, hupikéket

Mikor aztán elkészült -i parádés gú­
nyákkal, elökiabált tizenkét gyorslábú 
Futrinkát s markukba nyomta a sok 
drágalátos holmit.

— Most fussatok véle! Szaporán vi­
gyétek! Szegfűé rózsaszín, Tulipáné pi­
ros. el ne tévesszétek!

l\o, azok ocg futottak, mint a pa­
rancsolat. Mire hajnalra csendített a kis 
Harangvirág, már ott is voltak a nagy 
halom ruhával a virágok lakásán.

Hej, kipattant az ágyból a sok álom­
szuszék. Kapkodták magukra a világszép 
vignnót s ott sergett-forgott, hajladozott 
valamennyi a harmat-tükör előtt. Aztán 
meg kiültek nagy hittyesen-kénycsen a 
kis kert közepére s onnan bólogattak kis 
Kati felé a jácintok meg a selyemszok- 
nyás piros tulipánok.

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

Három virgonc kis malac
Volt egyszer, hol nem volt,
— nóta is szól róla, — 
három virgonc kis malac 
éldegélt egy ólba.

Szél úrfira rászólt: 
fújja fel a képét 
s ahogy bírja ö kelme 
adja ki a mérgét.

Kirúgták egy reggel 
oldalát a háznak 
s a zsendülö zöld mezőn 
szerte kérik áztak.

Felleg anyót pedig 
szépen arra kérte, 
öntsön egy vödör vizet 
szaporán a rétre.

Csakúgy kabát nélkül, 
szeleburdi módra, 
az ernyőt is ott hagyták 
valamék kuckóba.

Nem kellett a kérést 
ismételni százszor: 
egy-kettőre fújt a szél 
s megeredt a zápor,

Kacagott Április:
— szretem a mókát, 
én bizony megtréfálom 
a három fiókát.

A három Lmposztor 
bizony borig ázott, 
még a fülük hegye is 
dideregve fázott.

Azóta is gyötri 
mindhármat a nátha 
s forró teát isznak a 
tarka dnnyhás ágyba.

ÁKOSFYNÉ EÖTVÖS IRÉN

lózdkirclbb 33pficli/Z6ah
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XII.
De az nem ijedi meg, akko­

rát kiáltott, hogy a vén kato­
na menten hátrább állott.

Ki vagyok? Megmondom. Tudja 
meg a király, a Tarisznyáért jött Sze- 
kerrés Boldizsár. Az igaz gazdája kül­
dött érte. Nem habra megy ez már, 
hallod, hanem vérre, mert hogyha nem 
adja ide szépszerével, én biz megverek­
szem minden vitézével. Magát a királyt 
is összetöröm, mondom s még a palotát 
is a fejére rontom! — így beszélt Bol­
dizsár s hát a nagy lármára megdöndült 
az ajtó. felpattant a zárja.

Verekedni akarsz? No, komám, ide 
nézz! — ugrott ki tizenkét vasbamár- 
tott vitéz.

Meg se rezzent Bódi, arcán mosoly 
játszott:

— No. gyerünk legények, kezdhetjük 
a táncot! — Éles szekercéjét jobb ke­

zébe kapta, zsinóros zekéjét tekerte a 
balra, hogy felfogja véle. a kardok csa­
pását s a kapubálványnak vetette a há­
tát.

Villant a szekeréé, csattogott a szah- 
lya. szikrázva csapott le az acél a vas­
ra. Lapultak a strázsák s Bódi csak azt 
nézte, kiben hol tehet kárt fürge sze­
keréé je. Hahók meg ott leste az egyik 
sarokba s görcsös somfabotját markolta 
marokra. Dehát Boldizsárnak nem kel­
lett segítség, kis baltája alatt úgy hul­
lott a né>pség. akár odahaza irtáskor a 
szálfa: mire körülnézett, egy se maradt 
állva.

Megijedt a király, a baj láttán, nagyon, 
mikor kinézett a gyémántos ablakon. 
Sok drága vitéze ott feküdt a porba. 
Szekereés Boldizsár mind levágta sorba.

Mi lesz vén fejemmel? — sírva 
kiabálta s reszketett az öreg. mint a 
rezgő nyárfa. — Hamar a Tarisznyát.

mert levág még szazat e a fejünkre 
rontja dühében a házat!

Fptott a királylány, mint a szélvész, 
hozta s a Teli-tarisznyát B inának ki 
dobta.

ÉPP a iába elé pottyant le a köre. 
Fel is kapta Bódi onnan egy-kettére s 
nyakába keríté a rojtos iszákot.

Így kell ezt csinálni, kedves szol. 
gám. látod. — kacsintott Hahókra, 
huncut szemmel, büszkén, — nem «vei. 
lel, orozva, szemtöl-ezembe. mint én! — 
S nem töltötte tovább az dót hiába, 
még csak rá se köszönt a vén Hold ki. 
rályra. hanem viean mint ki dolgát jól 
végezte, nékiindult s útját hazafelé 
vette.

(Folytatjuk.)

KIS TÖRTÉNELEM

Szent László
Egyike volt legkiválóbb királyaink- 

nak, mert nemcsak ízig-vérig magyar 
volt, hanem kiváló katona és bölcs ál­
lami férfi is. Megszerezte Horvátorszá­
got s azonkívül erélyes kézzel rendet 
teremtett a trónviszályok következté­
ben feldúlt országban. Két törvény- 
könyvével a belrendet megszilárdí­
totta.

Kora ifjúságát Bihar megyében tol- 
főtte s ifjúkori emléke] uralkodásának 
későbbi szakában is idekölötték. Vára­
don püspökséget alapított s így a vá­
ros csakhamar a tiszántúli részek köz­
pontjává lett.

Országszerte szerették, becsülték a 
dicső királyt s számos legenda keletke­
zett róla. Az egyik elmeséli, hogy a 
kún csaták után rettenetes betegség 
terjedt el, pestis tizedelte a lakosság 
apra.ja-nagyját,. Szent László király lát­
ván a szörnyű veszedelmet, buzgón 
könyörgött az Egek Urához, hogy sza­
badítsa meg népét s imája, végeztével 
kilőtte nyilát egy szép pázsitot- hely­
re. A nyíl messze repült s egy kis fű­
vet fúrt keresztül. A fűhői orvosságot, 
főztek s ez hamarosan meggyógyította 
a betegeket. E csodás gyógyítás emlé­
kéül a nép a kis fűvet ma is Szent 
László füvének nevezi.

Kis fejtörő
í.

na na

Foges kérdés
1 literes üvegben- 6 deci víz van, hí 

még öt decit hozzáöntünk, mennyi les 
benne ?

IMEES 1 ■ ifMßStift 5 M:Uk\.i $. : ii
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SZÍ ÍLETÉS. Pat.ka Péter cipészse­
géd leánya Magdolna, Ilona. Svagyura 
Zsíros József napszámos fia József. 
Herpán József eipészsegéd leánya 
Róza, Juliánná. Kókai Sándor MÁV 
fűtő leánya Anna. Goldring Móric ke­
reskedő fia György, Ervin. Tóth Sán­
dor eipészsegéd fia Ernő. Breier De- 
zső lakatos segéd leánya Katalin. 
Szűcs György asztalos segéd leánya 
Vilma. Simonovits Ármin kereskedő­
segéd leánya Zsuzsanna. Lusztig Pál 
kereskedő fia Endre. Terkeltaub Benő 
kötődé tulajdonos fia Péter. Nógrádi 
János MÁV munkás fia Ferenc. Dr. 
Paris Vilmos, András, Antal városi 
tiszti ügyész leánya Ilona, Karolina. 
Antónia. Simkó János MÁV munkás 
leánya Irén. Steinberger Dezső mun­
kás fia Ferenc. Krauter György, Béla 
állami mérnök fia Miklós. Laczikó 
Károly asztalos segéd leánya Katalin. 
Fischer Sámuel vallás oktató fia Ti­
bor. Pénzes Zsigmond bérkocsi tulaj­
donos leánya Olga. Balog János vas­
esztergályos segéd fia János. Barna 
Mátyás MÁV géplakatos fia Mátyás. 
Bondár József mezőgazdasági cseléd 
fia József. Magyar István m- kir. 
csendőr tiszthelyettes fia Attila. Jó­
zsef. Molnár József gyári munkás fia 
József. Majoros András bádogos se­
géd leánya Juliánná. Kapelovics Kál­
mán napszámos fia Sándor. Tóth La­
jos kőműves segéd fia Gyula. Dr. 
Varga Zoltán m. kir. posta fogalmazá 
leánya Gabriella, Zsuzsanna- Both 
Gyula kórházi altiszt fia József. Biró 
Mihály, András kereskedő segéd fia 
László. Szabó István asztalos segéd 
fia László. Weinberger Ábrahám ke­
reskedő leánya Irén. Klein István 
könyvelő leánya Mária, Erzsébet. Ke­
néz Lajos asztalos segéd fia Lajos.

HÁZASSÁG. Dávid Aladár kőmű­
ves segéd és Demeter Róza. Kovács 
Sándor, József fodrász segéd és Hoto- 
rán Ilona. Grósz Náthán, Géza gyógy­
szerpropagandista és Simon Erzsébet- 
Szőke Sándor hentes és mészáros se­
géd és Muszkás Etelka. Fekete Gábor 
napszámos és Lánczi Zsófia. Dr. 
Schwa réz József orvos és Berger Klá­
ra. Fógcl József fűszer kereskedő és 
Steinberger Lenke. Luez Ferenc jár- 
ványkóiházi alkalmazott és Lovas Er­
zsébet. Grünberger József magántiszt­
viselő és Frankfurt Anna, Elvira 
Hcrskovits Lipót fodrász segéd és 
Réti Gizella.

*

HALÁLOZÁS. Fuchs Károly • 34 
eves. Bokor Piroska 35 éves. Juhász 
János 67 éves. flycs János 54 éves. 
Szabó Gábor 71 éves. Hant Gyuláné 
íz- Kraul Anna 82 éves- Németh Sán­
dor 93 éves. Id. Sz. Kocsis János 72 
eves. Özv. Szilágyi Károlyné sz. Ta­
kács Julianna 78 éves. Pásztor István 
51 éves. Hóka Ferenc 2 éves. Kóhti 
Albert 39 éves. Erdei János 33 éves.

Szűcs lerene 19 éves. Árzies János 
08 éves. Mar tón J ózsefué sz. W er- 
biczkv Mária 48 éves. Kovács József- 
né sz. Szabó Mária 62 éves. Klnbu- 
siczky ] ihor, Albert, Zsigmond, Edu- 
árd, Konstantin 73 éves. özv. Szu- 
hony Terenené sz. Üesics Teréz 75 
éves. Özv. Kóhn Ferencné sz. Ehren- 
féld Krisztina 80 éves. Veres István 
22 éves. Máté József 88 éves. Dor- 
mány Ilona 8 hónapos. Moskovits Izi- 
dorné sz. Blum Eszter 50 éves. Popo- 
vics Irma, Dominika 38 éves. Tarján

Gábor 86 éves. Oláh Gyula 50 éves. 
Horváth Gyula 8 hónapos. Stern Már­
tonná sz. Geller Frinca 66 éves. Özv. 
Nagy Jánosné sz. Bök Vilma 50 éves. 
Özv. Seres Andrásné sz. Kulcsár Vik­
tória 62 éves. özv. Kaufmann Lajosné 
sz. Friedmann Mária 81 éves. Reisch 
Gyula 67 éves. Szabó Béla 53 éves. 
Róth József 1 napos. Székely Zsig­
mond 21 éves. Ferenezi László 2 hó­
napos. Belei Anna 40 éves. Géczi 
Ilonka 3 hónapos. Müller Dávid 
Hers eh 89 éves. Csíki Ferenc 32 éves.

Tengeri vetőmagért jelentkez­
hetnek az igénylők

Nagyvárad thj. város polgármesteri 
hivatala 17.375—1942. szám alatt a 
következő hirdetményt adta ki:

Értesítem azon földtulajdonosokat, 
akik a Földművelésügyi Miniszter ur 
tengeri-vetőmag akciója útján vető­
mag tengerit igényelnek, hogy igény­
lésükkel április 20., 21. és 22-én a 
gazdasági ügyosztályon (Városháza. I. 
cm. 23.) jelentkezzenek.

A kiosztásra kerülő vetőmag cse­
kély voltára tekintettel csak a sze- 
génysorsu és arra legjobban ráutalt 
kisgazdák igénylését fogadhatom el, 
a kiutalt mennyiséghez képest

Mindazok, akik tengeri vásárlási 
igazolványért már jelentkeztek, azok 
ezen vetőmag akcióból nem részesül­
hetnek. A hirdetményben megjelölt 
időponton túl jelentkezést nem foga­
dok el.

A tengeri vetőmag ára q-ként 30 
pengőben van megállapítva, amihez a 
fuvar és egyéb mellékköltségek hozzá 
lesznek számítva.

A vetőmag ára a kiosztáskor kész­
pénzben fizetendő meg.

Nagyvárad, 1942. április hó 17.
Klemens Rezső s. k- 
gazdasági tanácsnok.“ .»vpvui. ^uziuaaa^i f auauomtn.

SPORT
Vasárnap SalBTC-NAC mérkőzés 

az erzsébeílí^eti pályán
(Saját tud.) Kettős Nemzeti Baj­

noki mérkőzés kerül lebonyolításra 
vasárnap a NAC-pályán. Törekvés— 
Szalmát összecsapás vezeti be az ér­
dekesnek Ígérkező programot, mely 
után SalBfC—NAC mérkőzésre kerül 
sor. Az ismert bányászcsapat elsoiz- 
ben szerepel Nagyváradon. Érthető 
tehát az az érdeklődés, mellyel sport- 
berkekben a visszavágó elé néznek, 
hiszen az őszi 1 :l-es eredmény egé­
szen komoly jelleget ad a mérkőzés­
nek, különösen akkor, amikor tekin­
tetbe kell venni a salgótarjániak 
utóbbi jó szereplését.

A bánya-városban komolyan készül­
tek a Nagyvárad elleni mérkőzésre. 
Csütörtökön kétkapus edzési tartott

a SalBTC, Az edzésről Budai, Balázs 
és Debreczeni hiányzott, mert kisebb 
sérülésekkel bajlódnak. Az első csa­
pat a második ellen játszott és 2:0 
arányban győzött. Edzés után Riff 
edző a következőket mondotta:

— Nagyon komolyan felkészültünk 
a Nagyvárad elleni mérkőzésre, jól 
akarunk szerepelni.

A zöldfehérek pénteken levezető 
erőnléti edzést tartottak, utána pedig 
fürdő és a szokásos gyúrás követke­
zett. A gárda hangulata erősen biza­
kodó s kialakult a vasárnapi csapat is. 
Eszerint Solymosi — Bodoki, Doni­
ján — Pcrényi. Juhász, Deményi — 
Hala ti, Szöllőhi. Sárvári, Bodoia, Tóth 
III. összeállításban szerepel a NAC.

■MM

Fiatalokkal teli a Törekvés 
vasárnapi csapata

(Saját tud.) A pirosfeketék ugyan­
csak felkészülve várják a szatmária­
kat. Az edzéseken látottak nyomán 
olyan nagyszerű erőnlétben van a csa­
pat- mint tán soha.

A Törekvés egyébként a következő

összeállításban veszi fel a küzdelmet:
Csúcs — Bauer, Roeska Sas, Sze­

gedi, Terebes — Gózner, Czell, Só­
lyom, Szilágyi, Nagy S.

Kétségkívül a SzSE az NB II egyik 
leggyengébb együttese azonban ha eb­

it

ben a formációban jól megy a játék, 
akkor ezt a gárdát vetik harcba a leg­
komolyabb mérkőzéseken is.

A Törekvés azonban emellett erősí­
tésre készül és két új csatárt várnak a 
pirosfeketék. A csatárok Losoncról 
jönnek Nagyváradra és komoly erős­
ségei lesznek az együttesnek.

A pirosfeketéknél csak csatárerősl- 
tésre van szükség, mert a védelem 
hétről-hétre kitünően játszik és kizá­
rólag a csatársoron mullott a mérkő­
zések elvesztése. Az új csatárokat rö­
videsen várják, de egész biztos, hogy 
a Törekvés nagy mérkőzéseire, á 
DVSC, az MSE ellen már az új csatá­
rokkal rajtolnak a pirosfeketék.

RendSivüli ülésre hívta 
össze az MLSz egyesüle­

teinek vezetőit
A Budapesti Értesítő jelenti: Gidó- 

falvy Pál, az MLSz volt elnöke ápri­
lis 21-én 7 órára országos értekezletet 
hivott össze a szövetség Vadász-ntcai 
székházába, ahol az NB-ben küzdő 
három ostály 140 egyesületének tel­
jes joggal felruházott kiküldöttei és 
az MLSz vezetői közösen döntenek 
arról, hogy folytatják-e országos baj­
noki küzdelmüket a vasúti kedvez­
mény megvonása ellenére? Az MLSz 
önhatalmúan nem vállalja a felelőssé 
get, ezért az érdekelt egyesületeket 
kérdezi meg, elbirják-e azt a terhet.

dása jelent?
Az eddigiek szerint nem látszik lehe­
tetlennek, hogy az NB III osztályá­
nak résztvevői a mérkőzéseknek a to­
vábbi intézkedésig való elhalasztá­
sát kéri. Tömegesen jelentik ha 
ugyanis az egyesületek, hogy nem bír­
nak eleget tenni kötelezettségeiknek, 
vagyis a kisorsolt mérkőzésekre 
anyagi lehetőség hiányában nem bír­
ják elutaztatni csapataikat.

Vasárnap tartja tiszt- 
újítását a Törekvés

(Saját tud.) Holnap délelőtt 11 
órakor tartja tisztújító évi rendes köz­
gyűlését a Törekvés a Magyar Ház­
ban. Városszerte nagy érdeklődés 
nyilvánul meg a pirosfeketék egyesü­
leti megmozdulása iránt. A Törekvés 
vezetősége ezúton is kéri tagjait, hogy 
azon minél nagyobb számban megje­
lenni szíveskedjenek.

Országúti kerékpáréitól tart 
holnap a futáríutamra készülő 

váradi gárda
Nagyvárad. Saját tud. Vasárnap 

tartja első országúti edzését a Szent 
László hétre készülő NAC kerékpáros 
gárda. Reggel 8 órakor találkoznak a 
versenyzők a kolozsvári vámnál, ahon­
nan Csúcsára karikáznak Timkó edző 
vezetésével- Minden váradi porfelhő- 
lovagnak érdeke és kötelessége, hogy 
ezen résztvegyen.

* *
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SZÍNHÁZ
URILÁNY

Elmo vendégjátéka a Szigligeti SzínházbanBulla
Minden megvan /.iltilii Lajos Urilany 

című színmüvében. ami egy darabot 
szórakoztatóvá. tartalmassá s egyben 
művészi színvonalúvá tehet, ötlet, hu­
mor, drámai feszültség, mesteri színpad­
technikai felépítés. környezetrajz. jel­
lemzés, világnézet, — sőt még erkölcsi 
tanulság is. de amíg ez utóbbi megvi­
lágosodik. az élet sok sötét realitásán 
kell áthaladni az író ügyes és szóki­
mondó kalauzolásában. Az első felvonás 
ágyjelenete már a pornográfia határán 
áll de lassan nemesednek a képek es 
helyzetek s a kissé valószínűtlen. de 
nagv művészi leleményességgel elhihe­
tő vé tett bonyodalom kibogozása után a 
harmadik felvonásban győz a hősnő ál­
tal képviselt jó s partnere, az életörömö­
ket hajhászó nrifiu megtalálja saját em­
beri mivoltát, a munka örömét s a csa­
ládi boldogságát.

Bulla Elmának egyik legsikerültebb 
alakítása az Urilcány címszerepe. Jel­
lemző ereje gyönyörűen mutatta meg a 
boldogság minden kilátása nélkül, meg­
adással dolgozó, küzdő szegény urileány 
vívódásait, a kokoltál való különös ba­
ráti kapcsolatainak visszásságát s a fo­
nák helyzetei, amelybe életmesroldást ke­
reső kétségbeesett vállalkozásában bele­
sodródik. Ellágyulásaiban, kitöréseiben, 
kényszerű alakoskodásaiban s tiszta ön­
tudatosságában mélységesen emberi, 
megindító és magával ragadó volt. Egy- 
esy kiemelkedő jelenetében a tetszés 
önkéntelen megnyilvánulásának moraja 
futott végig a közönség sorain, ami ala­
kítóművész számára a legnagyobb elis­
merés.

Művészi értékben szorosan a ,vendég- 
művésznő alakítása mellett állt Jurik 
Julcsi játéka a józanul számító, kedélye- 
sen és romlottan böleselkedő kitartott 
hölry szerepében. Annyi humorral, át­
éléssel. a finom árnyalatok oly könnyed 
és megkapó érzékeltetésével állította 
magát szembe az urileánnyal. akitől 
felfogásban, életmódban és törekvések­
ben világok választják el, hogy a leg­
kitűnőbb prózai színésznőknek is be- 
rsüh'tére vált volna valóban remek 
alakítása.

Az egész előadás igen jó volt. Daily 
Ferenc vígjátékokban mindig kiválót

nyújt s most is élethűen, sok kedves­
séggel és humorral rajzolta meg a köny- 
nyelőm, de alapjában véve tisztaszívű 
aranyifjú alakját. Színesek, elevenek és 
jellemzők voltak jól felfogott és megját­
szott szerepeikben Sármássy, Bariók Jú­
lia, Ross József Berenp Béla. Márky 
Géza s a mindig rokonszenves Borsos 
Mária. A legkisebb zökkenő nélkül vit­
ték a darabot, igyekezvén minden vo­
natkozásban tartani a színvonalat, ame­
lyet Bulla Elma rggyogó művészete 
meghatározott. ()■ b.)

Színházi iroda közleményei:
— BULLA ELMA szombaton és va 

sárnap a színházban.
— Ma, szombaton délután 4 órai kez­

dettel, Bulla Elma felléptével a nagy­
sikerű 2000 pengős férfi cimü vígjáték 
újdonság van a színház műsorán ren­
des helyárakkal

— Bulla Elma vendégfelléptével ma, 
szombaton este, vasárnap délután 4 
órai kezdettel és vasárnap este az Uri- 
lány kerül színre. Az illusztris mű­
vésznő Zilahy Lajos legnagyobb sike­
rű vígjátékéban egyik leghíresebb sze­
repét alakítja oly művészi tökéletes­
séggel, hogy feledhetetlen élmény ma­
rad a nézőtér számára. Szombaton es­
te tisztviselő bérlet, felemelt bel várak­
kal, vasárnap délután rendes hely­
árakkal, vasárnap este felemelt hely­
árakkal. — A m. t. bérlőközönség pá­
holynál 5 P, zsöllyénél 1.50, körszék­
nél 1 pengőt fizet rá a színházi pénz­
tárnál.

— Hétfőn este Süt. a nap van a szín­
ház műsorán a Népművelési előadások 
sorozatában.

— Kedden este a Bukaresti kaland 
kerül színre filléres helyárakkal. Leg­
drágább jegy 1.20 fillér.

— Boronkay lányok a elme az idény 
legnagyobb színpadi sikerének, melyet 
szerdán este mutat be a színház pre­
mier bérlet keretében, .Tűrik Ica fellép­
tével. Ragyogó kiállítás. Remek tán­
cok. La Conga. A teljesen új, eredeti
liszteteket Ütő Endre tervezte és fes­

tette-.

10.00 11 Írek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
11.20 Thoraán Mária bégedül.
11.40 Divattudósitás.
12.00 Harangszó. Kohász. Himnusz.
12.10 A székesfehérvári Szent István 3- 

honvcdgyalogezrcd fúvószenekara
12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt rádiószolgálata.
14.00 Szórakoztató zene.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Heinemann Sándor tánczenekara.
16.10 Gyermekdélután.
16.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Szalonötös.
17.55 Tarr László dr előadása.
18.10 Magyar nóták.
18.45 Olthy Magda tavaszi verseket 

mond.
19.06 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Fellegi Tori énekel jazznégyes 

kísérettel.
19.40 Közvetítés a szegedi egyetem ál­

latrendszertani intézetének akvá­
riumából.

20.00 Uray Margit magyar nótákat zon­
gorázik.

20.15 A Soproni Frankenburg irodalmi 
kör estje

20.45 Magyar szerzők müvei.

Ne bánjék gondatlanul termetével,
lielszerveit its ápolja, védje, a mai 
idők sokat, kívánnak a nőktől. Jó
fűző: fél egészségi Társaságbeli si­
kerhez elegáns formafüzö kell. Ál­
landó viseletre egészségi fűző, a 
belszervek rázásmentes tartására. 
Így könnyedén végzi napi teen­
dőit és termetének fiatalos vona­
lait is megőrzi. Abszolút jó fűzőt 
rendelhet: KOVÁTS SÁNDORNÉ 
specialistánál (Nilgcsz-telep, Szent 
Gellért-u. 10.), ahol lelkiismeretes 

kiszolgálásban vészesül.

21.40 Hírek.
22.10 Az Operaház zenekara.
22.35 Zsiga Ernő cigányzenekara.
23.25 Szórakoztató zene.
24.00 llirek.
00.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 

bajtársi rádiószolgálata.
Budapest II.

18.00 Mezőgazdasági félóra.
19.30 Sprenger Lajos előadása a ló- 

beeki Mária-templomról.
19.45 Stadler-zénckar.
20.00 Hírek.
20.10 Ügető versenyeredmények.
20.20 Nagyanyó táncrendje.

APRÓHIRDETÉSEK
Lakás

ottos önálló utcai villalafeáscmat el­
cserélném központi fekvésű négyszobás 
utcai komfortos lakással. Telefon sz. 
26—93. 281

Férfiruhákat használ­
takat, legjobb áron 

vehet, eladhat MOLNÁR használtruha üzletében 
Bémer-tér 1 (udvarban). 
Hívásra házhoz iövöx

RADIO
HfcTFŐ, ÁPRILIS 20.

Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Reggeli zene 

KI.90 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
11.29 Hetényi Kálmán énekel.
11.40 Várady Zoltán dr felolvasása.
12.00 Harangszó. Fohász. Himnusz.
12.10 tlniczky László szalonzenekara.
12.40 Hírek.
13.30 Honvédőink üzennek. A Vöröske­

reszt rádiószolgálata.
14.09 Bura Sándor cigányzenekara.
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Arfolyarnhirek, piaci árak.
15.20 Müvészlernezek.
16.15 Diákíélóra.
1.6.45 Időjelzés, hírek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Az 1 honvédgyalogezred fúvós- 

zenekava.
»7.40 Varga F erenc dr előadása.

18.15 Kákosy Jenő előadása.
18.35 Tóth Lajos kamarakórusa.
19.20 A berlini állami opera tagjaiból 

alakult szimfonikus zenekar.
19.30 Közvetítés az Uj Magyar Színház 

hói. Vén diófa. Operett.
21.40 Hírek.
23.25 Peri is Pali cigányzenekara.
24.00 Hírek.
00.15 Üzen az otthon. A VöröskeroszA 

bajtársi rádiószolgálata.
Budapest II.

18.35 Német nyelvoktatás.
19.00 Vécsey Ernő jazz-zongoraszámai 
19.15 Erdős Jenő megemlékezése 
20.00 llirek.
20.10 Nagyzenekari művek.
21.35 A Vén diófa cimü operett II. fel 

vonásának átvétele Budapest 
I-ről.

KEDD, ÁPRILIS 21.
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna.
7,00 Hírek, közlemények. Reggeli zene

Gyömülcsöskertes háromszobás, kom

2 szobás, komfortos lakáén. Keresek. 
Cimet a kiadóba kérek.

Aradi házamat nagyváradival elcse­
rélném, nagyon kedvező feltételek mel­
lett. Érdeklődni: Dobay—Könyves iro­
dában, Szamszló-u. 4. 285

6-ik gimnazista fiamhoz komoly ta­
nárt keresek, ki vizsgára előkészítené. 
Gerliczy-u. 14. I. em. jobb, 4—5 között.

ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 
Lapokban.

Adás-vétei
ötholdas szőlő, 4 szobás, fürdőszobás 

azonnal beköltözhető lakással eladó. — 
Cim a kiadóban. 302

Eladó azonnal 700 pengőért kőrishál J 
matraccal, sodronnyal. Vitéz-u. 30. 29*

8-as kazán Clayton-Schuttleworth 
20750. számú, 1941-ben nyomatva, 
üzemképes, semmi javítást nem igé­
nyel, jutányos árért eladó. Bereczky 
Dániel, Bihar. 3u0

Kombinált szoba diófából, kétszemé­
lyes róka mié r asztal, székek eladok. 
Liszt Ferenc-u. tizenkilenc. 201

Szép filegoria eladó dr Bozsódi ügy­
védnél, Pável-utca 19. 307

Hentes- és mészáros üzleti berende­
zés portállal együtt eladó. Biharkeresz- 
tcs, Hangya vendéglő. 308

Nagyvárad legszebb helyén pansió- 
nak vagy nyári kerthelyiségnek alkal­
mas villa rendkívül kedvező áron el­
adó. Érdeklődni: dr Dobay—Könyves 
ügyvédeknél, Szaniszló-utca 4. -

4—5 hold földet vennék Nagyvárad­
hoz egész kezel, valamelyik állomás és 
mű út mellett. Ügynököket díjazok 
Cim a kiadóban. ’96

Négyszoba, konyhás, fürdőszobás, 
tégla ház húszezerért eladó. Péter-utca 
14. szám. 294

Kijátszott jó hangú cimbalom eladó 
Érdeklődök címűket adják le a ki­
adóba. _____

Jóhangú feles vagy háromnegyedes 
hegedűt megvételre keresek. Címet 
kiadóba kérek._________ ____________ _

Használt ajtók, ablakok eladók. Cim 
Luther Márton (volt Hármas) utca 17

Alaltszeretö, jó helyre adnám fiatal 
farkaskutyámat, elköltözés miatt. Ve 
res6 Balázs-u. 29. 297

Aiiást ketes
Öskeresztény 22 éves fiatalember 

kereskedelmi érettségivel, három mű­
egyetemi szemeszterrel és egy éves iro­
dai gyakorlattal megfelelő elhelyezke­
dést keres. Meghívást ,Fiatal munka 
erő“ jeligére kiadóba kérek. 305

Keresztény leány Nagyváradon orvo­
si rendelőben vagy kórháznál (aszisz 
tens) állást keres. Cim: Bodó Marsiih 
Sárrétudvari. Vorősmarty-utca 68ü 
szám.) ’95

Áí&ási upet
Gyakorlott gépírónőt, öskercsztényt 

azonnalra keres új vállalat, érettségi­
vel bírók előnyben. Sipos Vegyiipar, 
Sánc-u. 11. 303

Ügyes gyors- és gépírónőt azonnal 
felveszek. Cim a kiadóban.

Mérlegképes órás könyvelőt keres ui 
nagykereskedés, heti 6—8 órai munka­
időre. Cim a kiadóban. 304

Vegyi és nagykereskedő vállalkozás 
keres fiatal agilis őskeresztény utazót, 
biztos, jól jövedelmező állás. Cim a ki­
adóban. 302

Kereskedelmit végzett őskeresztény, 
önálló gépíró és levelezőnőt keres 
gyárvállalat „Havi bruttó 147“ jeligére 
Rudolf Mosse hirdetőirodába, Bazár­
épület.  28?

Szőnyegszövő tanulókat felvesz 
„Orient“, Schulhof F,miiné, Hitler 
Adolf-u. 4. -9í1

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA B. T.

Fő- és fele lösszé rkesztó:
Dr. Paál imád

Felelős kiadó:
Dr Scheffler Ferenc.

a Szent László-nyomda RT 
igazgatója

Készült e Szent László-nyomda r. t 
kőrforgógépén. Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső ntea 5. tzám.
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